
บทที่ 4

ผลการวิจย

การเสนอรายงานผลการวิจัยเรื่อง “การเปิด!'บข่าวสาร ความรู้ และทัศนคติเกี่ยวกับเพศ 
ศึกษาของวัยรุ่นในเขตกรุงเทพมหานคร” แบ่งผลการวิเคราะห์ข้อมูลตามลำดับได้ดังนี้

ตอนที่ 1 การวิเคราะห์ข้อมูลเบึ๋องต้น โดยใช้สถิติวิเคราะห์เชิงพรรณนา (Descriptive 
Analysis) คือ การแจกแจงความกี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉล่ีย และค่าความแปรปรวน โดยนำเสนอข้อมูล 
ในรูปตารางเพื่ออธิบายข้อมูลเบื้องต้นของกลุ่มตัวอย่างดังนี้

1. ข้อมูลด้านลักษณะทางประชากร ได้แก่ เพศ อายุ ระดับการศึกษา และรายได้
2. การเปิดรับลื่อและการแสวงหาข่าวสารเกี่ยวกับเรื่องเพศศึกษา
3. การพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษา
4. ความรู้เก่ียวกับเรื่องเพศศึกษา 
ร-ทัศนคติต่อการพูดคุยและการลอนเพศศึกษา
6.ทัศนคติเรื่องเพศศึกษา

ตอนท่ี 2 การวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติเชิงอนุมาน (Inferential Statistics) ในการทดลอบ 
ลมมติฐานท้ัง 5 ข้อ ดังน้ี

1 .ใช้สถิติ t -  test และ One -  Way AN OVA เพื่อทดลอบความแตกต่างของกลุ่มตัวอย่าง 
ที่จำแนกตามลักษณะทางประชากรกับการเปิดรับข่าวสาร ความรู้ ทัศนคติ

2-ใช้ค่าลหลัมพันธ์แบบเพียร์ลัน (Pearson’s Product Moment Correlation Coefficient) 
เพื่อหาความลัมพันธ์ระหว่างตัวแปร

ตอนท่ี 3 การรวบรวมข้อมูลจากคำถามปลายเปิด โดยนำเสนอในรูปของตารางและการ 
สรุปประเด็นสำคัญ เพื่ออธิบายข้อมูลดังต่อไปนี้

า.การเปิดรับข้อมูลข่าวสารเรื่องเพศศึกษาจากสื่อต่างๆ
2.เหตุผลของกลุ่มตัวอย่างที่ต้องการและไม่ต้องการให้มีการการลอนเพศศึกษา



ร-อายุที่เหมาะสมที่ควรเรื่มมีการสอนเพศศึกษา
4.การลอนเพศศึกษาที่จะดึงดูดความสนใจของวัยรุ่นได้ 
ร-สื่อในการสอนเรื่องเพศศึกษาที่สามารถเข้าถึงวัยรุ่นได้ 
ร-ประเด็นในการสอนเรื่องเพศศึกษา 
7-ณักษณะ'ของผู้สอนเพศศึกษา
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ดอนที่ 1 การวิเคราะห์ข้อมูลเบื้องต้น

1 .ลักษณะทางประชากรของกลุ่มตัวอย่าง

เป็นการวิเคราะห์กลุ่มตัวอย่างในเรื่องเกี่ยวลับเพศ อายุ ระตับการศึกษา ค่าใช้จ่ายท่ีได้รับ 
จากพ่อแม่หรอผู้ปกครอง ซึ่งสามารถแจกแจงได้ตังนี้

ตารางท่ี 1
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตวอย่างจำแนกตามเพศ

O 1/เพศ จำนวน รอยละ
ชาย 210 50.0
หญิง 210 50.0
รวม 420 100.0

จากตารางที่ 1 พบว่า วัยรุ่นที่ได้ศึกษาในครั้งนี้ทั้งหมด 420 คน ประกอบด้วยเพศชาย 
และเพศหญิงในลัดส่วนที่เท่าลัน คือ เพศชายจำนวน 210 คน คิดเป็นร้อยละ 50.0 และเพศหญิง 
จำนวน 210 คน คิดเป็นร้อยละ 50.0
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ตารางท่ี 2
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตวอย่างจำแนกตามอาธุ

อายุ จำนวน ร้อยละ
13 -  15 ปี 134 31.9
16 -  18 ปี 134 31.9
19-21 ปี 152 36.2

รวม 420 100.0

จากตารางท่ี 2 พบว่า วัยรุ่นที่ศึกษาในครั้งนี้ กลุ่มที่มีจำนวนมากที่สุด คือ กลุ่มที่มีช่วง 
อายุระหว่าง 19-21 ปี จำนวน 152 คน คิดเป็นร้อยละ 36.2 โดยวัยรุ่นที่มีช่วงอายุระหว่าง 1 3 - 
15 ปี และ 16 -  18 ปี มีจำนวนเท่ากัน คือกลุ่มละ 134 คน คิดเป็นร้อยละ 31.9
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ตารางท่ี 3
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มต้วอย่างจำแนกตามระด้บการศึกษา

ระดับการศึกษา จำนวน ร้อยละ
มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 122 29.0
มัธยมศึกษาตอนปลาย, ปวช. หรือเทียบเท่า 123 29.3
ปวส. หรืออนุปริญญา หรือเทียบเท่า 11 2.6
ปริญญาตรื 164 39.0

รวม 420 100.0

จากตารางท่ี 3 พบว่า วัยรุ่นที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรืมีจำนวนมากที่สุด คือ 164 คน 
คิดเป็นร้อยละ 39.0 รองลงมา คือ วัยรุ่นที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย, ปวซ. หรือ 
เทียบเท่า และวัยรุ่นที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า คิดเป็นร้อยละ 29.3 
และ29.0ตามลำดับ สำหรับระดับการศึกษาที่มีจำนวนกลุ่มตัวอย่างน้อยที่สุดคือวัยรุ่นที่มีระดับ 
การศึกษาปวส. หรืออนุปริญญาหรือเทียบเท่า คิดเป็นร้อยละ 2.6
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ตารางท่ี 4
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่ม(ช้วอย่างจำแนกตามค่าใช้จำยท่ีไดร,บ

จากพ่อแม่หรือผู้ปกครอง

ค่าใช้จ่ายที่ได้รับ/เดือน จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 500 บาท 2 0.5
500 -1,500 บาท 55 13.1
1,501 -2 ,500บาท 97 22.9
2,501 -3 ,500บาท 86 20.4
3,501 -4 ,500บาท 54 12.9
4,501 -5,500 บาท 27 6.4
5,501 -6,500 บาท 28 6.7
6,501 -7 ,500บาท 6 1.4
7,501 -8,500 บาท 17 4.0
8,501 -  9,500 บาท 4 1.0
ต้ังแต่ 9,501 บาทข้ึนไป 9 2.0
ไม่ตอบ 35 8.3

รวม 420 100

จากตารางท่ี 4 พบว่า วัยรุ่นส่วนใหญ่ได้รับค่าใช้จ่ายที่ได้รับต่อเดือน 1,501 -  2,500 บาท 
คิดเป็นร้อยละ 22.9 รองลงมา คือ 2,501 -  3,500 บาท และ 500 -  1,500 บาท คิดเป็นร้อยละ
20.4 และ 13.1 ตามลำดับ
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2.การเปิดรับสื่อและการแสวงหาข่าวสารเกี่ยวกับเรื่องเพศศึกษา

เป็นการวิเคราะห์กลุ่มตัวอย่างในเรื่องการเปิดรับข่าวสาร โดยพิจารณาจากความกี่ในการ 
ได้รับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับเรื่องเพศศึกษา จากสื่อมวลชน สื่อบุคคล และส่ือเฉพาะกิจ โดยปรากฎ 
ผลการวิเคราะห์ดังน้ี

ตารางท่ี 5
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตวออ่างจำแนกตามความถ่ี 

ในการเปีดรับข้อมูลข่าวสารจากสื่อมวลชน

ส่ือมวลชน

ความถ่ีไนการเปิดรับข้อมุลข่าวสารเก่ึยวกับเร่ืองเพศศึกษา

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย ไม่เคยได้

รับ
X S.D.

ระด้บการ 

เปิดรับข่าว 

สาร

หนังลือพิมพ์ 32 104 184 82 18 3.12 0.95 ปานกลาง

(7.6) (24.8) (43.8) (19.5) (4.3)

นิตยสาร/วารสาร 36 116 163 81 24 3.14 1.01 ปานกลาง

(8.6) (27.6) (38.8) (19.3) (5.7)

วิทยุ 8 39 117 155 101 2.28 0.99 น้อย

(1.9) (9.3) (27.9) (36.9) (24.0)

โทรท้ศน์ 81 148 127 53 11 3.56 1.02 ปานกลาง

(19.3) (35.2) (30.2) (12.6) (2.6)

อินเทอร์เน็ท 109 113 103 52 43 3.46 1.28 ปานกลาง

(26.0) (26.9) (24.5) (12.4) (10.2)

ภาพยนตร์ 66 149 137 52 16 3.47 1.02 ปานกลาง

(15.7) (35.5) (32.6) (12.4) (3.8)

หนังสือกา?ตุน 73 109 113 85 40 3.21 1.22 ปานกลาง

(17.4) (26.0) (26.9) (20.2) (9.5)

รวม 3.18 0.61 ปานกลาง

จากตารางที่ 5 พบว่า วัยรุ่นเปิดรับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับเรื่องเพศศึกษาจากสื่อมวลชน 
โดยรวมคิดเป็นค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.18 ซึ่งหมายความว่าวัยรุ่นเปิดรับข้อมูลข่าว6สารเรื่องเพศศึกษา 
จากสื่อมวลชนโดยรวมในระดับปานกลาง โดยเปิดรับจากสื่อโทรทัศน์มากที่สุดเมื่อเปรียบเทียบ 
กับส่ืออื่นๆ รองลงมา คือ การเปิดรับข้อมูลข่าวสารจากสื่อภาพยนตร์ และเปิดรับข้อมูลข่าวสาร 
จากสื่ออินเทอร์เน็ทเป็นอันดับที่ลามและจากสื่อหนังสือการ์ตูนเป็นอันดับที่ 4
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ตารางท่ี 6
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มต้วอย่างจำแนกตามความถ่ี

ในการเปีดรบข้อมูลข่าวสารจากสี่อบุคคล

ความถี่ในการเปิดรับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับเรื่องเพศศึกษา
ระดับการ

สอบุคคล มากท่ี มาก ปาน น้อย ไม่เคย * S.D. เปิดรับข่าว
สุด กลาง ได้รบ สาร

พ่อแม่/ผู้ปกครอง 30 40 131 167 52 2.59 1.05 ปานกลาง
(7.1) (9.5) (31.2) (39.8) (12.4)

เพ่ือน 196 141 65 13 5 4.21 0.90 มาก
(46.7) (33.6) (15.5) (3.1) (1.2)

ครู/อาจารย์ 29 101 170 104 16 3.05 0.96 ปานกลาง
(6.9) (24.0) (40.5) (24.8) (3.8)

ญาติ พ่ืน้อง 13 36 135 138 98 2.35 1.03 ปานกลาง
(3.1) (8.6) (32.1) (32.9) (23.3)

คนรัก 50 53 85 55 177 2.39 1.43 ปานกลาง
(11.9) (12.6) (20.2) (13.1) (42.1)

รวม 2.92 0.62 ปานกลาง

จากตารางท่ี 6 พบว่า วัยรุ่นเปิดรับข้อมูลข่าวสารเรื่องเพศศึกษาจากสื่อบุคคลโดยรวมคิด 
เป็นค่าเฉลี่ย คือ 2.92 ซึ่งหมายความว่าวัยรุ่นเปิดรับข้อมูลข่าวสารเรื่องเพศศึกษาจากสื่อบุคคล 
โดยรวมในระดับปานกลาง โดยวัยรุ่นจะเปิดรับข้อมูลข่าวสารจากเพื่อนมากที่สุดเมื่อเปรียบเทียบ 
กับสื่อบุคคลประเภทอื่น โดยมีค่าเฉลี่ยการเปิดรับถึง 4.21 และจัดว่ามีระดับการเปิดรับข่าวสาร 
มาก รองลงมาคือ การเปิดรับข้อมูลข่าวสารเรื่องเพศศึกษาจากครูอาจารย์ และเปิดรับข้อมูลข่าว 
สารจากพ่อแม่หรือผู้ปกครองเป็นอันดับลามและจากคนรักเป็นอันดับที่สื่
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ตารางท่ี 7
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มต้วอย่างจำแนกตามครามถ่ี

ในการเปิดรับข้อมูลข่าวสารจากส่ือเฉพาะกิจ

ความถี1ในการเปิดรับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับเรื่องเพศศึกษา
ระดับการ

ส่ือเฉพาะกิจ มากท่ี มาก ปาน น้อย ไม่เคย ~x S.D. เปิดรับข่าว
สุด กลาง ได้รับ สาร

แผ่นพับ/แผ่น'ปลิว 7 49 124 129 111 2.31 1.04 น้อย
(1.7) (11.7) (29.5) (30.7) (26.4)

คู่มือ/เอกสาร/จุล 34 79 146 124 37 2.88 1.07 ปานกลาง
สาร (8.1) (18.8) (34.8) (29.5) (8.8)
หนังสือเรียน 48 104 167 84 17 3.20 1.02 ปานกลาง

(11.4) (24.8) (39.8) (20.0) (4.0)
วิดีโอเทป/วีชีดี 124 84 86 62 64 3.34 1.42 ปานกลาง

(29.5) (20.0) (20.5) (14.8) (15.2)
ภาพโฆษณา 24 79 148 126 43 2.80 1.04 ปานกลาง

(5.7) (18.8) (35.2) (30.0) (10.2)
รวม 2.90 0.70 ปานกลาง

จากตารางที่ 7 พบว่า วัยรุ่นเปิดรับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับเรื่องเพศศึกษาจากสื่อเฉพาะ 
กิจโดยรวมคิดเป็นค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.90 ซึ่งหมายความว่า วัยรุ่นเปิดรับข้อมูลข่าวสารเรื่องเพศ 
ศึกษาจากสื่อเฉพาะกิจโดยรวมในระดับปานกลาง โดยวัยรุ่นเปิดรับข้อมูลข่าวสารจากวิดีโอเทป 
และวีชีดีมากที่สุด รองลงมา คือ การเปิดรับข้อมูลข่าวสารจากหนังสือเรียน และเปิดรับข้อมูลข่าว 
สารจากคู่มือ เอกสารหรือจุลสารเป็นอันดับที่สาม
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ตารางท่ี 8
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มต้วอย่างจำแนกตามระด้น

การเปิดร้นข้อมูลข่าวสารเรื่องเพศสิกษาจากสื่อมวลชน

ระดับการเปิดรับข้อมูลข่าวสารจากล่ือมวลชน จำนวน ร้อยละ
เปิดรับข้อมูลข่าวสารน้อย 36 8.6
เปิดรับข้อมูลข่าวสารปานกลาง 294 70.0
เปิดรับข้อมูลข่าวสารมาก 90 21.4

รวม 420 100.0

จากตารางท่ี 8 เมื่อแบ่งระดับการเปิดรับข้อมูลข่าวสารเรื่องเพศศึกษาจากลื่อมวลซนเป็น 
3 ระดับแล้ว พบว่า วัยรุ่นส่วนใหญ่มีการเปิดรับข้อมูลข่าวสารปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 70.0 รอง 
ลงมา คือ วัยรุ่นที่มีการเปิดรับข้อมูลข่าวสารมาก คิดเป็นร้อยละ 21.4 และวัยรุ่นที่มีการเปิดรับข้อ 
มูลข่าวสารน้อยคิดเป็นร้อยละ 8.6
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ตารางท่ี 9
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มต้วอย่างจำแนกตามระดบ

การเปิดร้นข้อมูลข่าวสารเรี่องเพศศึกษาจากส่ือบุคคล

ระดับการเปิดรับข้อมูลข่าวสารจากสื่อบุคคล จำนวน ร้อยละ
เปิดรับข้อมูลข่าวสารน้อย 65 15.5
เปิดรับข้อมูลข่าวสารปานกลาง 311 74.0
เปิดรับข้อมูลข่าวสารมาก 44 10.5

รวม 420 100.0

จากตารางท่ี 9 เมื่อแบ่งระดับการเปิดรับข้อมูลข่าวสารเรองเพศศึกษาจากสื่อบุคคลเป็น 3 
ระดับแล้ว พบว่า วัยรุ่นส่วนใหญ่มีการเปิดรับข่าวสารปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 74.0 รองลงมา 
คือ วัยรุ่นที่เปิดร ับ ข้อมูลข่าวสารน้อย คิดเป็นร้อยละ 15.5 และวัยรุ่นที่มีการเปิดรับข้อมูลข่าวสาร 
มาก คิดเป็นร้อยละ 10.5



ตารางท่ี 10
จ

การเปีดรับข้อมูลข่าวสารเร่ืองเพศศึกษาจากสี่อเฉพาะกิจ

ระดับการเปิดรับข้อมูลข่าวสารจากสื่อเฉพาะกิจ จำนวน ร้อยละ
เปิดรับข้อมูลข่าวสารน้อย 91 21.7
เปิดรับข้อมูลข่าวสารปานกลาง 275 65.5
เปิดรับข้อมูลข่าวสารมาก 54 12.8

รวม 420 100.0

จากตารางที่ 10 เมื่อแบ่งระดับการเปิดรับข้อมูลข่าวสารเรองเพศศึกษาจากสื่อเฉพาะกิจ 
เป ็น3 ระดับแล้ว พบว่า วัยรุ่นส่วนใหญ่เปิดรับข้อมูลข่าวสารปานกลางคิดเป็นร้อยละ65.5 รอง 
ลงมา คือ วัยรุ่นที่เปิดรับข้อมูลข่าวสารน้อย คิดเป็นร้อยละ21.7 และวัยรุ่นที่เปิดรับข้อมูลข่าว 
สารมาก คิดเป็นร้อยละ 12.8
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ตารางท่ี 11
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มต้วอย่างจำแนกตามการแสวงหาข้อมูล

ข่าวสารจากแหล่งข้อมูลแต่ละประเภท

ประ๓ ทของแหล่งข้อมูล แสวงหาข้อมูลข่าวสาร ไม่แสวงหาข้อมูลข่าวสาร

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
พ่อแม่หรอผู้ปกครอง 113 26.9 307 73.1
เพ่ือน 348 82.9 72 17.1
ครู อาจารย์ 63 15.0 357 85.0
ญาติ พ่ีน้อง 56 13.3 364 86.7
คนรัก 106 25.2 314 74.8
น ิตยสาร วารสาร หรอ 189 45.0 231 55.0
หนังสือ
อินเทอร์เน็ท 192 45.7 228 54.3
หนังสือพิมพ์ 111 26.4 309 73.6
วิดีโอหรือวีชีดี 171 40.7 249 59.3
ภาพยนตร์ 131 31.2 289 68.8
ประสบการณ์ตรงด้วยตน 91 21.7 329 78.3
เอง

จากตารางที่ 11 พบว่า วัยรุ่นแสวงหาข้อมูลข่าวสารจากเพื่อนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
82.9 รองลงมา คือ อินเทอร์เน็ท คิดเป็นร้อยละ 45.7 และจากนิตยสาร วารสาร หรอหนังสือ คิด 
เป็นร้อยละ 45.0
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3.การพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษา

เป็นการวิเคราะห์กลุ่มตัวอย่างในเรื่องการพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษา โดยสามารถ 
แจกแจงได้ดังนี้

ตารางท่ี 12
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตวอย่างจำแนกตาม 

การพูดคุยเรื่องเพศศึกษากบบุคคลต่าง ๆ

สอบุคคล
เคยพูดคุย ไม่เคยพูดคุย

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
พ่อแม่หรือผู้ปกครอง 295 70.2 125 29.8
เพ่ือน 410 97.6 10 2.4
ครู อาจารย์ 204 48.6 216 51.4
ญาติ พ่ีน้อง 187 44.5 233 55.5
คนรัก 195 46.4 225 53.6

จากตารางที่ 12 พบว่า วัยรุ่นเคยพูดคุยเรื่องเพศศึกษากับเพื่อนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ
97.6 รองลงมา คือ พ่อแม่หรือผู้ปกครองคิดเป็นร้อยละ 70.2 และครู อาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 48.6 
และพบว่าวัยรุ่นไม่เคยพูดคุยเรื่องเพศศึกษากับญาติ พื่น้องมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 55.5 รองลง 
มา คือไม่เคยพูดคุยกับคนรักคิดเป็นร้อยละ53.6 และครูอาจารย์ คิดเป็นร้อยละ51.4



ตารางท่ี 13
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มต้วอย่างจำแนกตามการพูดคุย

เร่ืองเพศสืกษาในใร้วข้อต่าง  ๆ ก้บท่ีอบุคคล
หัวข้อ พ่อแม่ เพ่ีอน ค รู ญาติ พ่ีน้อง คนรัก ไม่เคยพูดคุยเลย

เคย ไม่เคย เคย ไม่เคย เคย ไม่เคย เคย ไม่เคย เคย ไม่เคย ใช่ ไม่ใช่

1.การเปลี่ยนแปลงทางร่างกายของชายและ 
หญิง การมีประจำเดือน การสืบพันธุ และ 
การฝันเปียก

166
(39.5)

254
(60.5)

275
(65.5)

145
(34.5)

73
(17.4)

347
(82.6)

50
(11.9)

370
(88.1)

48
(11.4)

371
(88.3)

58
(13.8)

362
(86.2)

2.ข้อควรระวังและข้อควรปฏิบัติเกี่ยวกับ 
อวัยวะเพศ การระว ังร ักษาร ่างกายให ้ 
ปราศจากโรคภัยไข้เจ็บและคว'1มผิดปกติ 
ทางเพศ

160
(38.1)

260
(61.9)

160
(38.1)

260
(61.9)

80
(19.0)

340
(81.0)

28
(6.7)

392
(93.3)

26
(6.2)

394
(93.8)

104
(24.8)

316
(75.2)

3.ความรัก การปฏิบัติตนระหวางเพศ การ 
ระบายอารมณ์ทางเพศ ความรู้สึกทางเพศ

31
(7.4)

389
(92.6)

215
(51.2)

205
(48.8)

25
(6.0)

395
(94.0)

18
(4.3)

402
(95.7)

82
(19.5)

338
(80.5)

133
(31.7)

287
(68.3)

4.ความสัมพ ันธ์ระหว่างเพศ การเลือกดู' 
ครอง การแต่งงาน การวางแผนครอบครัว 
การมีเพศสัมพันธ์ การเก้ียวพาราสี

133
(31.7)

287
(68.3)

236
(56.2)

184
(43.8)

32
(7.6)

388
(92.4)

46
(11.0)

374
(89.0)

75
(17.9)

345
(82.1)

98
(23.3)

322
(76.7)

5.เร่ืองเพศสัมพันธ์ค่านิยม สังคมและ 
วัฒนธรรม

131
(31.2)

289
(68.8)

249
(59.3)

171
(40.7)

68
(16.2)

352
(83.8)

47
(11.2)

373
(88.8)

56
(13.3)

364
(86.7)

76 - 
(18.1)

344
(81.9)

- ร
00
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จากตารางที่ 13 พบว่า ในหัวข้อที่ 1 ซึ่งเป็นเรื่องเกี่ยวกับ ’’การเปลี่ยนแปลงทางร่างกาย 
ของชายและหญิง การมีประจำเดือน การสืบพันธุ และการฝันเปียก” วัยรุ่นจะพูดคุยกับเพ่ือนมากที่ 
สุด คิดเป็นร้อยละ 65.5 รองลงมาคือ พ่อแม่ คิดเป็นร้อยละ 39.5 ลำหรับหัวข้อที่ 2 ซึ่งเป็นเรื่อง 
เก่ียวกับ "ข้อควรระวังและข้อควรปฏิบัติเกี่ยวกับอวัยวะเพศ การระวังรักษาร่างกายให้ปราศจาก 
โรคกัยไข้เจ็บและความผิดปกติทางเพศ” วัยรุ่นจะพูดคุยกับพ่อแม่และเพื่อนในสัดส่วนที่เท่ากัน 
คิดเป็นร้อยละ 38.1 รองลงมาคือ ครู คิดเป็นร้อยละ 19.0 หัวข้อที่ 3 ซึ่งเป็นเรื่องเกี่ยวกับ “ความ 
รัก การปฏิบัติตนระหว่างเพศ การระบายอารมณ์ทางเพศ ความรู้สึกทางเพศ” วัยรุ่นจะพูดคุยกับ 
เพื่อนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 51.2 รองลงมา คือ คนรัก คิดเป็นร้อยละ 19.5 ส่วนในหัวข้อที่ 4 
ซึ่งเป็นเรื่องเกี่ยวกับ “ความสัมพันธ์ระหว่างเพศ การเลือกคู่ครอง การแต่งงาน การวางแผนครอบ 
ครัว การมีเพศสัมพันธ์การเกี้ยวพาราสี” วัยรุ่นจะพูดคุยกับเพื่อนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 56.2 
รองลงมาคือ พ่อแม่ คิดเป็นร้อยละ 31.7 และในหัวข้อท่ี 5 ซึ่งเป็นเรื่องเกี่ยวกับ “เรื่องเพศสัมพันธ์ 
ค่านิยม สังคมและวัฒนธรรม” วัยรุ่นจะพูดคุยกับเพื่อนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 59.3 รองลงมาคือ 
พ่อแม่ คิดเป็นร้อยละ31.2
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ตารางท่ี 14
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตวออ่างจำแนกจากการได้รบการสอน

เร่ีองเพศศึกษาจากบุคคลต่าง ๆ

บุคคล
เคยได้รับการสอน ไม่เคยได้รับการสอน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
พ่อแม่หรือผู้ปกครอง 248 59.0 172 41.0
ครู อาจารย์ 365 86.9 55 13.1
เพ่ือน 334 79.5 86 20.5
ญาติ พ่ีน้อง 85 20.2 335 79.8
คนรัก 95 22.6 325 77.4

จากตารางที่14พบว่า วัยรุ่นเคยได้รับการสอนเรื่องเพศศึกษาจากครูอาจารย์มากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 86.9 รองลงมา คือ เพื่อน และ พ่อแม่หรือผู้ปกครอง คิดเป็นร้อยละ 79.5 และ 
59.0 ตามลำดับ และพบว่ามีวัยรุ่นที่ไม่เคยได้รับการสอนเรื่องเพศศึกษาจากญาติ พื่น้องมากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 79.8 รองลงมา คือ ไม่เคยได้รับการสอนเรื่องเพศศึกษาจากคนรัก คิดเป็นร้อยละ
77.4



81

ตารางท่ี 15
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มต้วออ่างจำแนกตามความต้องการ

ใหมการสอนเรี่องเพศศึกษา

ความต้องการให้มีการสอน, จำนวน ร้อยละ
เร่ืองเพศศึกษา

ต้องการให้มีการสอน 374 89.0
ไม่ต้องการให้มีการสอน 46 11.0

รวม 420 100.0

จากตารางที่ 15 พบว่า วัยรุ่นส่วนใหญ่ต้องการให้มีการสอนเรื่องเพศศึกษา คิดเป็นร้อย 
ละ89.0 โดยวัยรุ่นที่ไม่ต้องการให้มีการสอนเรื่องเพศศึกษาคิดเป็นร้อยละ11.0
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ตารางท่ี 16
แสดงจำนวนแสะร้อยละของกลุ่มต้วอย่างจำแนกตามความต้องการเลือก

ผู้ท่ีมีความเหมาะสมท่ีสุด'ในการสอนเร่ีองเพศศึกษา

ผู้ที่มีความเหมาะสมในการสอน 
เร่ืองเพศศึกษา

จำนวน ร้อยละ

แพทย์และพยาบาล 67 16.0
พ่อแม่หรือผู้ปกครอง 98 23.3
ครู อาจารย์ 68 16.2
นักจิตวิทยา 22 5.2
ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะเรื่องเพศศึกษา 156 37.1
ไม่ตอบ 9 2.1

รวม 420 100.0

จากตารางที่ 16พบว่า วัยรุ่นส่วนใหญ่คิดว่าผู้เชี่ยวชาญเฉพาะเรื่องเพศศึกษาเป็นผู้ที่มี 
ความเหมาะสมที่สุดในการสอนเรื่องเพศศึกษา โดยคิดเป็นร้อยละ 37.1 รองลงมา คือ พ่อแม่หรือ 
ผู้ปกครอง และครูอาจารย์ คิดเป็นร้อยละ 23.3 และ 16.2 ตามลำดับ
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ตารางท่ี 17
แสดงจำนวนและร้อยละข'องกลุ่มต้วอฟางจำแนกตามวิธีการสอน

เร่ืองเพศศึกษาท่ีต้องการและไม,ต้องการ

วิธีการสอน
ต้องการ ไม่ต้องการ

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1.การสอนในห้องเรียนโดยผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้าน 
เช่น แพทย์พยาบาล และนักจิตวิทยา เป็นต้น 251 59.8 169 40.2

2.การสอนในห้องเรียนโดยครูแยกสอนเฉพาะนัก 
เรียนชายหรือหญิงเพื่อไม่ให้เกิดความกระดากอาย 
ในการแสดงความคิดเห็นหรือลอบถาม

165 39.3 255 60.7

3.การสอนเรื่องเพศศึกษาควรเป็นการสอนที่เปิด 
โอกาสให้นักเรียนสอบถามและเสนอความคิดเห็น 
เที่ยวกับเรื่องเพศได้อย่างเสรี

305 72.6 115 27.4

4.การสอนเรื่องเพศศึกษาจากกรณีศึกษาที่น่าสนใจ 
ต่างๆ เช่น ข่าวตามหน้าหนังสือพิมพ์

113 26.9 307 73.1

5.การสอนเพศศึกษาผ่านทางเว็บไซต์ 77 18.3 343 81.7
6.การจัดทำเป็นหนังสือหรือคู่มือต่างๆ เพื่อศึกษา 
ด้วยตนเอง

127 30.2 293 69.8

7.การดัดทำเป็นชีดีรอมสอนเพศศึกษา 82 19.5 338 80.5
8.การใซโปรแกรมตั้งกระทู้หรือแซท (chat) เพ่ือสอน 
และถามตอบเรื่องเพศศึกษา

100 23.8 320 76.2

จากตารางที่ 17 พบว่า วัยรุ่นส่วนใหญ่ต้องการวิธีการสอนเรื่องเพศศึกษาที่เปิดโอกาสให้ 
นักเรียนสอบถามและเสนอความคิดเห็นเที่ยวกับเรื่องเพศได้อย่างเสรีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ
72.6 รองลงมา คือ การสอนในห้องเรียนโดยผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้าน เช่น แพทย์พยาบาล และนัก 
จิตวิทยา เป็นต้น และการสอนในห้องเรียนโดยครูแยกสอนเฉพาะนักเรียนชายหรือหญิงเพื่อไม่ให้ 
เกิดความกระดากอายในการแสดงความคิดเห็นหรือสอบถาม คิดเป็นร้อยละ 59.8 และ 39.3 ตาม 
ลำดับ
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4.ความรู้เก่ียวกับเรองเพศศึกษา

เป็นการวิเคราะห์กลุ่มตัวอย่างในเรื่องความรู้เกี่ยวกับเพศศึกษา โดยแจกแจงได้ดังนี้

ตารางท่ี 18
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตว'อย่างจำแนกตามความสามารถ 

ในการตอบคำถามว้ดความรู้เรี่องเพศศึกษา

ความรู้เรื่องเพศศึกษา ตอบถูก
ตอบผิด 
ไม่แน่ใจ 7 S.D.

1.ถ้าผู้ชายมีนํ้าอสุจิเคล่ือนออกมาทางอวัยวะลืบพันธ์ในขณะ 
นอนหล้บแสดงว่าร่างกายผิดปกติ

335
(79.8)

85
(20.2) 0.80 0.40

2.การมีประจำเดือนหรีอรอบเดือนเกิดจาการสลายตัวของเย่ีอ 
บุมดลูก โดยการที่สตรีมีประจำเดือนเป็นครั้งแรกจะถือเป็น 
การเปลี่ยนแปลงของระบบลืบพันธ์ที่แสดงให้เห็นว่าร่างกาย 
เจริญเติบโตพร้อมท่ีจะมีบุตร

339
(80.7)

81
(19.3) 0.81 0.40

3.อัณฑะเป็นต่อมเพศซึ่งมีหน้าที่ผลิตเซลล์เพศชายหรือ 
ลเปิร์ม โดยเปรียบได้เหมือนก้บรังไฃ่ที่มีหน้าท่ีผลิตเซลล์เพศ 
หญิงหรือไข่

337
(80.2)

83
(19.8)

0.80 0.40

4.ขนาดของอวัยวะเพศชายและหญิงไมมี่ผลต่อความสามารถ 
ในการสืบพันธุ

252
(60.0)

168
(40.0)

0.60 0.49

5.ผู้หญิงท่ีประจำเดือนขาดน้ันแสดงว่าต้ังครรภ์ 185
(44.0)

235
(56.0)

0.44 0.50

6.การมีเพศสัมพันธ์ทำให้สมรรถภาพทางร่างกายในการเล่น 
กีฬาหรือทำกิจกรรมอ่ืน  ๆลดลง

243
(57.9)

177
(42.1) 0.58 0.49

7.การใช้ถุงยางอนามัยในการมีเพศสัมพันธ์เป็นวิธีการท่ีดีท่ีสุด 
ในการคุมกำเนิดและป้องกันโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์

287
(68.3)

133
(31.7) 0.68 0.47

8.การทำความสะอาดอวัยวะลืบพันธุถือเป็นส่ิงน่ารังเกียจ 385
(91.7)

35
(8.3)

0.92 0.28

9.หญิงสาวท่ีเย่ือพรหมจารีขาด แสดงว่าผ่านการร่วมประเวณ ี
หรือมีเพศสัมพันธ์กับผู้ชายมาแล้ว ถือเป็นหญ ิงสาวท่ีไม่ 
บรีสุทธ้ิ

225
(53.6)

195
(46.4)

0.54 0.50
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ตารางท่ี 18 (ต่อ)

ความรู้เรื่องเพศศึกษา ตอบถูก
ตอบผิด 
ไม่แน่ใจ 7 S . D .

10.การทำหมันในเพศซาย!ม่ได้ทำให้สมรรถภาพทางเพศ 227 193 0.54 0.50ลดลง (54.0) (46.0)
11.การสำเร็จความใคร่ด้วยตนเองบ่อยๆ ทำให้เกิดการเสื่อม 177 243
สมรรถภาพทางเพศได้ (42.1) (57.9)

0.42 0.49

12.ความต้องการทางเพศเป็นความต้องการตามธรรมชาติที่ 339 81
เกิดข้ึนกับทุกคนท้ังชายและหญิงโดยสามารถควบคุมได้ (80.7) (19.3)

0.81 0.40

13,การร่วมเพศขณะมีประจำเดือนจะทำให้ตงครรภ์ได้ 221 199 0.53 0.50
(52.6) (47.4)

14,คนเรามีความรู้สึกทางเพศมาแต่แรกเกิด 75 345 0.18 0.38
(17.9) (82.1)

15ภารร้บประทานไข่จะทำให ้ม ีความรู้ส ึกทางเพศหรือ 186 2341 รุ/ 0.44 0.50กามารมณ่เพมมากขน (44.3) (55.7)
16.โดยทั้วไปหญิงและซายเมื่อแต่งงานกันแล้วจะลามารถ 271 149
ปรับตัวให้เข้ากันได้เอง ไม่จำเป็นต้องศึกษากันก่อนแต่งงาน (64.5) (35.5)

0.65 0.48

17.การทำหมันชายอาจทำให้สมรรถภาพทางเพศและความ 198 222 0.47 0.50รู้สกทางเพศลดลง (47.1) (52.9)
18.การสำเร็จความใคร่ด้วยตนเองทำได้ท้ังชายและหณิง ไม่ 190 230
เป็นอันตรายและไม่ทำให้เกิดโรคร้ายแรงหรือหมดสมรรถภาพ 0.45 0.50

(45.2) (54.8)
ทางเพศ
19.ฃนาดของอวัยวะเพศชายดูได้จากขนาดมือและเท้าของ 172 248

ร/ 0.41 0.49คน  ๆน้น (41.0) (59.0)
20.การที่ฝ่ายหญิง'รีบถ่ายปัสสาวะหลังร่วมเพศจะลามารถ 194 226
ป๋องกันการต้ังครรภ์ได้ (46.2) (53.8)

0.46 0.50

รวม 11.51 3.86

จากตารางที่ 18 พบว่า วัยรุ่นมีความรู้เรื่องเพศศึกษาโดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง คือ 
มีค่าเฉลี่ยรวมของความรู้เรื่องเพศศึกษาคิดเป็น11.51 เมือพิจารณาเป็นรายข้อจะพบว่า วัยรุ่น
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สามารถตอบคำถามความรู้เรื่องเพศศึกษาในข้อที่ 8 คือ การทำความสะอาดอวัยวะสืบพันธุถือเป็น 
สิ่งน่ารังเกียจได้ถูกต้องมากที่สุด คิดเป ็นร้อยละ91.7 รองลงมา คือ ข้อ 2 ซึ่งถามว่า “การมี 
ประจำเดือนหรือรอบเดือนเกิดจาการสลายตัวของเยื่อบุมดลูก โดยการที่สตรืมีประจำเดือนเป็นคร้ัง 
แรกจะถือเป็นการเปลี่ยนแปลงของระบบสืบพันธุที่แสดงให้เห็นว่าร่างกายเจริญเติบโตพร้อมที่จะมี 
บุตร” และข้อ 12 คือ “ความต้องการทางเพศเป็นความต้องการตามธรรมชาติที่เกิดขึ้นกับทุกคน 
ทั้งชายและหญิงโดยลามารถควบคุมได้” โดยมีผู้ตอบถูกในสัดส่วนที่เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 80.7 
สำหรับความรู้รื่องเพศศึกษาที่กลุ่มตัวอย่างตอบผิดมากที่สุด คือ ข้อ 14 ซ่ึงถามว่า “คนเรามีความ 
รู้สึกทางเพศมาแต่แรกเกิด" คิดเป็นร้อยละ 82.1 รองลงมา คือ ข้อ 19 ซ่ึงถามว่า “ขนาดของอวัยวะ 
เพศชายดูได้จากขนาดมือและเท้าของคนๆนั้น” และข ้อ11 .ซึ่งถามว่า“การสำเร็จความใคร่ด้วย 
ตนเองบ่อยๆ ทำให้เกิดการเสื่อมสมรรถภาพทางเพศได้” คิดเป็นร้อยละ 59.0 และ57.9 ตามลำดับ
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ตารางที่ 19
แสดงจำนวนและรอฮละของกลุ่มตวอย่างจำแนกตาม 

ระตบความรู้เรี่องเพศศึกษา

ระดับความรู้เรื่องเพศศึกษา จำนวน ร้อยละ
ความรู้ต่ํา 49 11.7
ความรู้ปานกลาง 235 56.0
ความรู้สูง 136 32.3

รวม 420 100.0

จากตารางที่ 19 พบว่า วัยรุ่นส่วนใหญ่มีความรู้เรื่องเพศศึกษาในระดับปานกลาง โดย 
คิดเป็นร้อยละ 56.0 รองลงมา คือ วัยรุ่นที่มีระดับความรู้สูง คิดเป็นร้อยละ 32.3 และวัยรุ่นที่มี 
ระดับความรู้ต่ํา คิดเป็นร้อยละ 11.7
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ร-ท ัศนคต ิต ่อการพ ูดค ุยและการสอนเพศศ ึกษา

เป็นการวิเคราะห์กลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับทัศนคติต่อการพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษา 
โดยปรากฎผลการวิเคราะห์ดังนี้

ตารางที่ 20
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มติวออ่างจำแนกตาม 

ทศนคติต่อการพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษา

ทัศนคติต่อการพูดคุยและการ 
สอนเร่ืองเพศศึกษา

เห็น
ด้วย
อย่าง
ย่ิง

เห็น
ด้วย

ไม่แน่ใจ
ไม่เหิน 
ด้วอ

ไม่เหิน 
ด้วย 

อย่างย่ิง
X S.D.

ระด้บ 
ทศนคติ

1.การสอนเร่ืองเพศศึกษาช่วยให้ 
ท่านเกิดความรู้ความเข้าใจนละมี 
ทัศนคติท่ีดในเร่ืองธรรมชาติของ 
เพศและพฤติกรรมระหว่างเพศ

170
(40.5)

220
(52.4)

26
(6.2)

2
(0.5)

2
(0.5)

4.32 0.65
เชิง
บวก

2.การเรียนเพศศึกษาจะช่วยส่ง 
เสรีมให้ท่านปรับ ต้ว เข้ากับสังคมได้ 
อย่างมีความสุข

119
(28.3)

210
(50.0)

86
(20.5)

3
(0.7)

2
(0.5)

4.05 0.75
เซิง
บวก

3.ท่านได้รับความรู้เร่ืองเพศศึกษา 
จากหลายแหล่งด้วยกัน และ 
จากส่ือต่างๆ อย่างเพียงพอแล้ว 
จึงคิดว่าไม่จำเป็นต้องมีการเรียน 
การสอนเร่ืองเพศศึกษาอีกก็ได้

34

(8.1)

51
(12.1)

117
(27.9)

167
(39.8)

51
(12.1)

3.36 1.10
เป็น
กลาง

4.เร่ืองอว้ยวะเพศและการเปล่ียน 
แปลงต่าง  ๆของร่างกายน้ัน ไม่ควร 
นำไปปรึกษาผู้ใหญ่ เพราะเป็น 
เร่ืองท่ีน่าอับอายและไม'สุภาพ

18
(4.3)

33
(7.9)

89
(21.2)

194
(46.2)

86
(20.5)

3.71 1.02
เชิง
บวก

5.ความรู้เร่ืองเพศเป็นเร่ืองธรรมดา 
ของคนเรา จึงสามารถพูดคุยได้ 
อย่างเปิดเผย

80
(19.0)

177
(42.1)

122
(29.0)

34
(8.1)

7
(1.7)

3.69 0.93
เชิง
บวก

6.ผู้ประพฤติผิดทางด้านอาชญา 
กรรมทางเพศ มักเป็นผู้ท่ี'ไม่1ได้รับ 
การศึกษาและอบรมเก่ียวกับเร่ือง 
เพศศึกษามาก่อน

47
(11.2)

84
(20.0)

174
(41.4)

88
(21.0)

27
(6.4)

3.09 1.05
เป็น
กลาง
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ตารางที่ 20 (ต่อ)

ทัศนคติต่อการพูดคุยและการ 
สอนเร่ีองเพศศึกษา

เห็น 
ด้วย 

อย่างย่ิง

เห็น
ด้วย

ไม่แน่ใจ
ไม่เห็น 
ด้วย

ไม่เห็น 
ด้วย 

อย่างย่ิง
ร.อ.

ระด้บ 
ทศนคติ

7.การสอนเร่ือง1ทศศึกษาควรเป็น 
หน้าท่ีของพ่อแม่หรือผู้ปกครอง

32
(7.6)

160
(38.1)

125
(29.8)

82
(19.5)

21
(5.0)

3.24 1.01
เป็น
กลาง

8.การเรียนการสอนเร่ืองเพศศึกษา 
ย่ิงเป็นการย่ัวยุให้เกิดความอยากรู้ 
อยากเห็นและอยากลองเร่ืองเพศ 
มากข้ึน เป็นการช้ีโพรงให้กระรอก

18
(4.3)

52
(12.4)

135
(32.1)

156
(37.1)

59
(14.0)

3.44 1.02
เป็น
กลาง

9.การสอนเพศศึกษาเป็นส่ิงจำเป็น 
เพราะในช่วงวัยร่นมักมีแรงดันทาง 
เพศสูงและการควบคุมจิตใจทาง 
เพศยังใม่ดีพอ

127
(30.2)

211
(50.2)

64
(15.2)

10
(2.4)

8

(1.9)
4.05 0.85

เซิง
บวก

10.หากต้องพูดถงเร่ืองเพศ ท่าน 
ลามารถพูดได้อย่างสะดวกใจ

32
(7.6)

120
(28.6)

197
(46.9)

59
(14.0)

12
(2.9)

3.24 0.89
เป็น
กลาง

11.การพูดคุยเร่ืองเพศศึกษาเป็น 
เร่ืองน่าอาย ใม,สมควรพูดหรือซ้ก 
ถามเม่ือเกิดข้อสงสัย

10
(2.4)

32
(7.6)

98
(23.3)

210
(50.0)

70
(16.7)

3.71 0.91
เซิง
บวก

12,การพูดคุยเก่ียวกับปัญหาเร่ือง 
เพศศึกษาและเพศสัมพันธ์ช่วยให้ 
เข้าใจความรู้เร่ืองเพศศึกษาและ 
เพศสัมพันธ์ใด้ดีข้ึน

90
(21.4)

243
(57.9)

69
(16.4)

13
(3.1)

5
(1.2)

3.95 0.78
เซิง
บวก

13.เม ื่อม ีป ็ญหาเก ี่ยวก ับเพศ  
สัมพันธ์ควรปรึกษาบิดามารดา 
หรือผู้ปกครองจึงจะดีท่ีลุด

84
(20.0)

150
(35.7)

147
(35.0)

27
(6.4)

12
(2.9)

3.64 0.97
เป็น

กลาง

14.ในการสังสอนอบรมเร่ืองเพศ 
น้ัน ควรจะมีการแนะแนวเป็นราย 
บุคคล

47
(11.2)

150
(35.7)

155
(36.9)

57
(13.6)

11
(2.6)

2.61 0.95
เป็น
กลาง

15.การพูดคุยเร่ืองเพศศึกษาควร 
พูดคุยกับบุคคลที่ใกล้ชิดหรือมี 
ความคุ้นเคยกันเท่าน้ัน

60
(14.3)

176
(41.9)

115
(27.4)

56
(13.3)

13
(3.1)

2.49 1.00
เป็น
กลาง

รวม 3.50 .33
เป็น
กลาง
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จากตารางที่ 20 พบว่า วัยรุ่นมีทัศนคติต่อการพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษา คิด 
เป็นค่าเฉลี่ยรวม 3.50 จากข้อความที่เป็นตัวชี้วัดทัศนคติจำนวน 15 ข้อ ซึงหมายความว่า วัยรุ่นมี 
ทัศนคติต่อการพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษาโดยรวมอยู่ในระดับที่เหมาะสมปานกลาง ทั้งนี้ 
หัวข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด คือ หัวข้อท่ี 1 ซึ่งกล่าวว่า “การสอนเรื่องเพศศึกษาช่วยให้ท่านเกิดความรู้ 
ความเข้าใจและมีทัศนคติที่ดีในเรื่องธรรมชาติของเพศและพฤติกรรมระหว่างเพศ” โดยมีค่าเฉลี่ย 
ถึง 4.32 สำหรับหัวข้อที่มีค่าเฉลี่ยตำสุด คือ หัวข้อท่ี 15 ซึ่งกล่าวว่า “การพูดคุยเรื่องเพศศึกษาควร 
พูดคุยกับบุคคลที่ใกลชดหรือมีความคุ้นเคยกันเท่านั้น” โดยมีค่าเฉลี่ย 2.49
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ตารางที่ 21
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มติ'วอย่างจำแนกตาม 

ระติโบทศนคติต่อการพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษา

ระดับทัศนคติเกี่ยวกับการพูดคุยและการสอน 
เรองเพศศึกษา

จำนวน ร้อยละ

ทัศนคติเชิงลบ - -

ทัศนคติเป็นกลาง 307 73.1
113 26.9ทัศนคติเชิงบวก

รวม 420 100.0

จากตารางท่ี 21 พบว่า เมื่อแบ่งระดับทัศนคติออกเป็น 3 ระดับ วัยรุ่นส่วนใหญ่มีระดับ 
ทัศนคติท่ีเป็นกลาง คิดเป็นร้อยละ 73.1 และวัยรุ่นที่มีระดับทัศนคติเชิงบวก คิดเป็นร้อยละ 26.9 
โดยไม่มีวัยรุ่นที่มีระดับทัศนคติเชิงลบ
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6.ทัเศนคติ เร่ือง เพศศึกษา

เป็นการวิเคราะห์กลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับทัศนคติต่อเรื่องเพศศึกษา โดยปรากฏผลการ 
วิเคราะห์ดังนี้

ตารางที่ 22
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มติวอย่างจำแนกตาม 

ท้ศนคติ๓ ยวก้บเรี่องเพศสิกษา

ทัศนคติต่อเร่ืองเพศศึกษา

เหิน
ด้วย
อย่าง
ย่ิง

เห็น
ด้วย

ไม่แน่ใจ
ไม่เห็น 
ด้วย

ไม่เหิน 
ด้วอ 

อย่างย่ิง
X S.D.

ระด้บ 
ทศนคต

1.เพศศึกษาเป็นการศึกษาเพ่ือให้ 
เกิดความรู้ความเข้าใจ ความรู้สึก 
ทัศนคติและพฤติกรรมท่ีเหมาะสม 
ต่อเร่ืองเพศ ธรรมชาติของเพศและ 
การมีเพศส์ม่พันธ์

143
(34.0)

238
(56.7)

33
(7.9)

5
(1.2)

1
(0.2)

4.23 0.66
เชิง
บวก

2.เร่ืองเพศเป็นส่วนหน่ึงชองความ 
เจริญเติบโต บ ุคลิกภาพและ 
สํม่พันธภาพซ่ึงช่วยให้คนเราดำรง 
ชีวิตอยู่ในส่งคมได้อย่างปกติสุข 
และไม่ขัดต่อบรรทัดฐานของส่งคม

108
(25.7)

247
(58.8)

57
(13.6)

7

(1.7)

1
(0.2)

4.08 0.69
เชิง
บวก

3.การแสดงความรักใคร่กันในท่ี 
สาธารณะ ท่านรู้สึกว่าเป็นการไม่ 
สมควรและน่าเกลียด

84
(20.0)

134

(31.9)

128
(30.5)

50
(11.9)

24
(5.7)

3.49 1.11
เป็น
กลาง

4.ท่านไม่ค่อยสบายใจนักถ้าจะ 
ยอมรับว่าตนเองมีความสนใจใน 
เร่ืองเพศศึกษา

10
(2.4)

60
(14.3)

159
(37.9)

157
(37.4)

34

(8.1)
3.35 0.90

เป็น
กลาง

5.1พศสํ'มพันธ์เป็นส์เญชาติญาณ 
ธรรมชาติ สามารถเรียนรู้ได้จาก 
ประสบการณ์ของตน ไม่จำเป็น 
ต้องไปศึกษาและแสวงหาข้อมูล

25
(6.0)

62
(14.8)

132
(31.4)

165
(39.3)

36
(8.6)

3.30 1.02
เป็น
กลาง

6.การสำเร็จความใคร่และการมี 
ความรู้สึกทางเพศเป็นเร่ืองผิดปกติ 
ท้ังทางร่างกายและจิตใจ

23
(5.5)

45
(10.7)

90
(21.4)

172
(41.0)

90
(21.4)

3.62 1.10
เป็น
กลาง
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ตารางที่ 22 (ต่อ)

ท้ศนคติต่อเร่ืองเพศศึกษา
เห็น 
ด้วย 

อย่างย่ิง

เห็น
ด้วย

ไม่แน่ใจ
ไม่เห็น 
ด้วย

ไม่เหิน 
ด้วย 

อย่างย่ิง
Â 7 S.D.

ระดับ 
ทิศนคติ

7.ส ังคมไทยไม 'ยอมร ้บและ  
ประณามหากวัยรุ่นจะม ีเพศ  
สัมพันธ์!,นวัยเรียน

103
(24.5)

169
(40.2)

90
(21.4)

39
(9.3)

19
(4.5)

3.71 1.08
เชิง
บวก

8.สังคมสมัยใหม่วัยรุ่นสามารถ 
แสดงความรักและความต้องการ 
ต่อกันและกันได้อย่างเปิดเผย

41
(9.8)

93
(22.1)

126
(30.0)

123
(29.3)

37
(8.8)

3.05 1.12
เป็น

กลาง

9.การมีเพศสัมพันธ์เป็นความสวย 
งามเป็นธรรมชาติ ไม่ใช่เร่ืองน่า 
อาย แต่ถือเป็นการแสดงออกซ่ึง 
ความรักที่มีต่อกันของชายและ 
หญิง

55
(13.1)

153
(36.4)

135
(32.1)

55
(13.1)

22
(5.2)

2.61 1.04
เป็น
กลาง

10.การวางแผนครอบครัวถือเป็น 
ส่วนหนึ่งของเพศศึกษาและเป็น 
ส่วนสำคัญอย่างย่ิงต่อชีวิตครอบ 
ครัว

221
(52.6)

157
(37.4)

33

(7.9)

7
(1.7)

2
(0.5)

4.40 0.75
เชิง
บวก

11.การมีหลายรักหลายใจ (ตรง 
ข้ามกับรักเดียวใจเดียว) เป็นเร่ือง 
ไม่เสียหายอะไร

27
(6.4)

54
(12.9)

87
(20.7)

128
(30.5)

124
(29.5)

3.64 1.21
เป็น
กลาง

12.สังคมสมัยใหม่การทดลองอยู่ 
ด้วยกันก่อนแต่งงานอย่างเป็นทาง 
การไม่ถือเป็นเร่ืองน่าอาย สามารถ 
ยอมรับได้

46
(11.0)

136
(32.4)

124
(29.5)

73
(17.4)

41
(9.8)

2.83 1.14
เป็น
กลาง

13. ชายและหญิงควรศึกษากัน 
นานพอสมควรก่อนท่ีจะตัดสินใจ 
แต่งงานกัน

212
(50.5)

149
(35.5)

44
(10.5)

10
(2.4)

5
(1.2)

4.32 0.84
เชิง
บวก

14.การรักนวลสงวนตัวเป็นเร่ืองล้า 
สมัยมาก

32
(7.6)

38
(9.0)

90
(21.4)

161
(38.3)

99
(23.6)

3.61 1.61
เป็น
กลาง

15.ในสังคมไทยการมีเพศสัมพันธ์ 
ก่อนการสมรสถือเป็นเรื่องปกต ิ
เพียงแต่ต้องรู้จักป้องกันการตั้ง 
ครรภ์และโรคติดต่อทางเพศ 
สัมพันธ์

63
(15.0)

129
(30.7)

124
(29.5)

75
(17.9)

29
(6.9)

2.71 1.13
เป็น
กลาง

รวม 3.53 0.41
เป็น

กลาง
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จากตารางที่ 22 พบว่า วัยรุ่นมีทัศนคติต่อเรื่องเพศศึกษา คิดเป็นค่าเฉลี่ยรวม 3.53 จาก 
ข้อความที่เป็นตัวชี้วัดทัศนคติจำนวน 15 ข้อ ซึ่งสามารถอธิบายได้ว่าวัยรุ่นมีทัศนคติต่อเรื่องเพศ 
ศึกษาในระดับที่เป็นกลางหรือเหมาะสมปานกลาง ทั้งนี้หัวข้อที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด คือ หัวข้อท่ี 10 ซ่ึง 
กล่าวว่า “การวางแผนครอบครัวถือเป็นส่วนหนึ่งของเพศศึกษาและเป็นส่วนสำคัญอย่างยิงต่อชีวิต 
ครอบครัว” โดยมีค่าเฉลี่ยถึง 4.40 สำหรับหัวข้อที่มีค่าเฉลี่ยตํ่าสุด คือ หัวข้อท่ี 9 ชึ่งมีข้อความ1ว่า 
“การมีเพศสัมพันธ์เป็นความสวยงามเป็นธรรมชาติ ไม่ใช่เรื่องน่าอาย แต่ถือเป็นการแสดงออกซึ่ง 
ความรักที่มีต่อกนของชายและหญิง” โดยมีค่าเฉลี่ย 2.61
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ตารางที่ 23
แสดงจำนวนและเออละของกลุ่มติวอฟางจำแนกตาม 

ระติบท้ศนคติต,อเรี่องเพศติกษา

ระดับทัศนคติเกี่ยวกับเรื่องเพศศึกษา จำนวน ร้อยละ
ทัศนคติเชิงลบ - -

ทัศนคติเป็นกลาง 276 65.7
ทัศนคติเชิงบวก 144 34.3

รวม 420 100.0

จากตารางที่ 23 พบว่า เมื่อแบ่งระดับทัศนคติออกเป็น 3 ระดับ วัยรุ่นส่วนใหญ่มีระดับ 
ทัศนคติที่เป็นกลาง คิดเป็นร้อยละ 65.7 และวัยรุ่นที่มีระดับทัศนคติเชิงบวก คิดเป็นร้อยละ 34.3 
โดยไม่มีวัยรุ่นที่มีระดับทัศนคติเชิงลบ
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ดอนท่ี 2 การวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติเอิงอ้างอิง (Inferential statistics)

1 .ใช้สถิติ t -  test และ One -  Way AN OVA เพื่อทดลอบความแตกต่างของกลุ่มตัวอย่างที่จำแนก 
ตามลักษณะทางประชากรกับการเปิดรบข่าวสาร ความรู้ ทัศนคติ

สมมติฐานข้อที่ 1 วัยร่นที่ต่างเพศกันมีความร้และทัศนคติเกี่ยวกับเรองเพศศึกษาแตกต่างกัน
------------------------------------------------------------------------------------- * V

ตารางที่ 24
แสดงผสการทดสอบความแตกต่างของความรู้เรี่องเพศติกษา

จำแนกตามเพศ

เพศ
ความรู้เรื่องเพศศึกษา

N 7 ร.อ. T P
ชาย 210 11.95 3.76 2.33* 0.020
หญิง 210 11.08 3.90

* มีนัยสำคัญทางสถิติท่ี3~คับ .05

จากตารางท่ี 24 พบว่า วัยรุ่นที่มีเพศแตกต่างกันมีค่าเฉลี่ยของความรู้แตกต่างกันอย่างมี 
นัยสำคัญท่ีระดับ .05 ซึ่งเป็นไปตามสมมติฐานข้อที่ 1 โดยวัยรุ่นชายมีความรู้มากกว่าวัยรุ่นหญิง
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ตารางท่ี 25
แสดงผลการทดสอบความแตกต่างของทศนคติต่อการพูดคุย

และการสอนเรี่องเพศศึกษาจำแนกตามเพศ

เพศ
ทัศนคติต่อการพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษา

N 7 S.D. T P
ชาย 210 3.47 0.36 -1.73 0.085
หณิง 210 3.53 0.30°"

จากตารางท่ี 25 พบว่า วัยรุ่นที่มีเพศแตกต่างกันมีค่าเฉลี่ยของทัศนคติต่อการพูดคุยและ 
การสอนเรื่องเพศศึกษาไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติจึงไม่เป็นไปตามสมมติฐานข้อที่1
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ตารางท่ี 26
แสดงผลการทดสอบความแตกต่างของท้ศนคติเรี่องเพศศึกษา

จำแนกตามเพศ

เพศ
ทัศนคติเรื่องเพศศึกษา

N X ร.อ. T P
ชาย 210 3.40 0.39 -6.54*** 0.00
หฌิง 210 3.65 0.38

*** มีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ .001

จากตารางที่ 26 พบว่าวัยรุ่นไทยที่มีเพศแตกต่างกันมีค่าเฉลี่ยของทัศนคติต่อเรื่องเพศ 
ศึกษาแตกต่างกันอย่างมีนัยสำกัญที่ระดับ .001จึงเป็นไปตามลมมติฐานข้อที่ 1 โดยวัยรุ่นหญิงมี 
ค่าเฉลี่ยของทัศนคติต่อเรื่องเพศศึกษาที่เหมาะสมมากกว่าวัยรุ่นชาย
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สมมติรานข้อที่ 2 วัยรุ่นที่มีอายุแตกต่างกันมีความรู้และทัศนคติเกี่ยวกับเรื่องเพศศึกษาแตก 
ต่างกัน

ตารางท่ี 27
แสดงผลการทดสอบความแตกต่างของความรู้เรี่องเพศศึกษา 

จำแนกตามกลุ่มที่มึอายุต่างกน

อายุ
ความรู้เรื่องเพศศึกษา

N X S.D. F P ค ู่ท ี่

แตกต่าง
(1) 13 -  15ปี 134 9.97 3.60 20.607*** 0.00
(2 )1 6 -1 8 ปี 134 11.64 3.51 (2)>(1)
(3)19-21 ปี 152 12.76 3.91 (3 )> (1)

*** มีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ .001

จากตารางท่ี 27 พบว่า วัยรุ่นที่มีอายุแตกต่างกันมีค่าเฉลี่ยของความรู้เรื่องเพศศึกษาแตก 
ต่างกันอย่างมีนัยสำคัญท่ีระดับ .001 จึงเป็นไปตามสมมติฐานข้อที่ 2

เมื่อทดลอบความแตกต่างเป็นรายคู่ พบว่า วัยรุ่นที่มีอายุ 16 -  18 ปี และ'วัยรุ่น'ท่ึมอายุ 
19 -21 ปี มีความรู้เรื่องเพศศึกษามากกว่าวัยรุ่นที่มีอายุ 13 -  15 ปี
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ตารางท่ี 28
แสดงผลการทดสอบความแตกต่างของทศนคติต่อการพูดคุย
และการสอนเร่ืองเพศศึกษาจำแนกตามกลุ่มท่ีมีอายุด่างกิโน

อายุ
ทัศนคติต่อการพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษา

N ร.อ. F P ค ู่ท ี่

แตกต่าง
(1) 13 -  15ปี 134 3.44 0.34 3.397* 0.034
(2 )1 6 -1 8 ปี 134 3.51 0.31
(3 )1 9 -2 1 ปี 152 3.54 0.34 (3)>(1)

* มีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ .05

จากตารางท่ี 28 พบว่า วัยรุ่นที่มีอายุแตกต่างกันมีค่าเฉลี่ยทัศนคติต่อการพูดคุยและการ 
สอนเรื่องเพศศึกษาแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญที่ระดับ .05 จึงเป็นไปตามสมมติฐานข้อที่ 2

เมื่อทดสอบความแตกต่างเป็นรายคู่ พบว่าวัยรุ่นที่มีอายุ 19-21 ปี มีทัศนคติต่อการพูด 
คุยและการสอนเรื่องเพศศึกษาที่เหมาะสมหรอถูกต้องมากกว่าวัยรุ่นที่มีอายุ 13 -  15 ปี
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ตารางท่ี 29
แสดงผสการทดสอบความแตกต่างของฟ้ศนคติเรื่องเพศสืกษา

จำแนกตามกลุ่มท่ีมีอายุต่างก้น

อายุ
ทัศนคติเรื่องเพศศึกษา

N ท ั7 S.D. F P
(1) 13 -  15 ปี 134 3.50 0.41 2.951 0.053
(2) 16 -  18 ปี 134 3.59 0.40
(3)19-21 ปี 152 3.49 0.39

จากตารางที่ 29 พบว่า วัยรุ่นที่มีอายุแตกต่างกันมีค่าเฉลี่ยทัศนคติต่อเรื่องเพศศึกษาไม่ 
แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ จึงไม่เป็นไปตามสมมติฐานข้อที่ 2
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สมมติรานข้อท่ี 3 วัยร่นท่ีมีการศึกษาแตกต่างกันมีความร้และทัศนคติเก่ียวกับเพศศึกา«ทแตก------ 33-̂--------- , 4

ต่างกัน

ตารางท่ี 30
แสดงผลการฑดสอบความแตกต่างของความรู้เร่ีองเพศศึกษา 

จำแนกตามกลุ่มที่มีระติบการศึกษาต่างข้น

ระดับการศึกษา

ความรู้เรื่องเพศศึกษา

N X S.D. F P
ค ู่ท ี่

แตก
ต่าง

(1) มัธยมศึกษาตอนต้น/เทียบเท่า 122 9.71 3.63 14.167*** 0.00
(2) มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวซ./

123 12.04 4.31 (2)>(1)เทียบเท่า
(3) ปวล./อนุปริญญา/เทียบเท่า 11 11.54 3.35
(4) ปริญญาตรี 164 12.46 3.92 (4)>(1)

*** มีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ .001

จากตารางที่ 30 พบว่า วัยรุ่นที่มีระดับการศึกษาแตกต่างกันมีค่าเฉลี่ยของความรู้เรื่อง 
เพ ศ ศึกษาแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญที่ระดับ .001 จึงเป็นไปตามสมมติฐานข้อที 3

เมื่อทดสอบความแตกต่างเป็นรายคู่ พบว่า วัยรุ่นที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอน 
ปลาย ปวช. หรือเทียบเท่า และวัยรุ่นที่มีการศึกษาระดับปริญญตรืมีความรู้เรืองเพศศึกษามากกว่า 
วัยรุ่นที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า



103

ตารางท่ี 31
แสดงผลการทดสอบความแตกต่างของทศนคติต่อการพูดคุย

และการสอนเรื่องเพศศึกษาจำแนกตามกลุ่มที่มืระติบการศึกษาต่างก้น

ทัศนคติต่อการพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษา

ระดับการศึกษา N X ร.อ. F P
(1) มัธยมศึกษาตอนต้น/เทียบเท่า 122 3.43 0.35 2.353 0.071
(2) มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช./ 
เทียบเท่า

123 3.53 0.29

(3) ปวส./อนุปริญญา/เทียบเท่า 11 3.52 0.36
(4) ปริญญาตริ 164 3.53 0.33

จากตารางท่ี 31 พบว่า วัยรุ่นที่มีระดับการศึกษาแตกต่างกันมีค่าเฉลี่ยทัศนคติต่อการพูด 
คุยและการสอนเรื่องเพศศึกษาไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ จึงไม่เป็นไปตามสมมติ 
ฐานข้อท่ี 3
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ตารางท่ี 32
แสดงผลการทดสอบความแตกต่างของท่ี'ศนคติเร่ีองเพศศึกษา

จำแนกตามกลุ่มที่มีระดบการศึกษาต่างก้น

ระดับการศึกษา

ทัศนคติต่อเร่ืองเพศศึกษา

N 7 S.D. F P
ค ู่ท ี่

แตก
ต่าง

(1) มัธยมศึกษาตอนต้น/เทียบเท่า 122 3.47 0.41 5.763*** 0.0007
(2)>(1)
(2)>(4)

(2) มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช./ 
เทียบเท่า 123 3.66 0.41

(3) ปวส./อนุปริญญา/เทียบเท่า 11 3.50 0.41
(4) ปริญญาตรี 164 3.47 0.38

*** มีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ .001

จากตารางที่ 32 พบว่า วัยรุ่นที่มีระดับการศึกษาแตกต่างกันมีค่าเฉลี่ยของทัศนคติเรื่อง 
เพศศึกษาแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญที่ระดับ .001 จึงเป็นไปตามสมมติฐานข้อที่ 3

เมื่อทดสอบความแตกต่างเป็นรายคู่ พบว่า วัยรุ่นที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอน 
ปลาย ปวซ. หรือเทียบเท่า มีทัศนคติต่อเรื่องเพศศึกษาที่ถูกต้องมากกว่าวัยรุ่นที่มีการศึกษาระดับ 
มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่าและวัยรุ่นที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรื
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2.ใซ้ค่าสหสัมพันธ์แบบเพียรสัน (Pearson's Product Moment Correlation Coefficient) เพือหา 
ความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปร

ส ม ม ต ิราน ซ ิอ ท ี่ 4 การเปิดรับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับเพศศึกษามีความสัมพันธ์กับความรู้เรื่อง 
เพศศึกษาของวัยรุ่น

ตารางท่ี 33
แสดงค่าส้รืJประสิทธ์สหส้'ม1รันธ์แบบเพืยเส้น 

ระหวางการเปีดรับข่าวสารเกี่ยวกี่บเพศสืกษาจากสี่อมวสชน 
กบความรู้เรี่องเพศศึกษา

การเปิดรับข้อมูลข่าวสารจาก 
ส่ือมวลชน

ค่าสหสัมพันธ์กับความรู้ 
เกี่ยวกับเพศศึกษา

P

หนังสือพิมพ์ 0.021 0.661
นิตยสาร/วารสาร 0.173*** 0.000
วิทยุ -0.090 0.066
โทรทัศน์ 0.035 0.481
อินเทอร์เน็ท r\ A '1 “7 * .1 I t 0.016
ภาพยนตร์ 0.083 0.088
หนังสือการ์ตูน 0.053 0.276

รวม 0.104* 0.033

*มีนัยสำคัญท่ีระดับ .05 
***มีน้ยสำคัญท่ีระดับ .001

จากตารางที่ 33 พบว่า การเปิดรับข่าวสารจากสื่อมวลชนมีความสัมพันธ์กับความรู้รื่อง 
เพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 น่ันคือ หากวัยรุ่นเปิดรับข่าวสารเรืองเพศศึกษา 
จาสื่อมวลชนมากก็จะยิ่งมีความรู้เรื่องเพศศึกษามาก โดยเมื่อพิจารณาเป็นรายสื่อพบว่า การเปิด 
รับข่าวสารจากอินเทอร์เน็ท มีความสัมพันธ์กับความรู้เกี่ยวกับเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ 
ที่ระคับ .05 และการเปิดรับข่าวสารจากนิตยสารหรือวารสารมีความสัมพันธ์กับความรู้เรื่องเพศ 
ศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระคับ .01 โดยเป็นความสัมพันธ์ในเชิงบวก ซึงหมายความว่า
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วัยรุ่นทีมการเปิด!บข่าวสารจากสื่อมวลชนประเภทอินเทอร์เน็ทและนิตยสารหรือวารสารสูงก็จะมี 
ความรู้เกี่ยวกับเพศศึกษาสูงด้วย จึงเป็นไปตามสมมติฐานข้อที่ 4 อย่างไรก็ตามความสัมพันธ์ที่ 
พบน้ี'อยู่'ไนระดับต่ํา
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ตารางท่ี 34
แสดงคาส้มประสิทธ์สหส้มพนธ์แบบเพืยเส้น 

ระหว่างการเปิดรับข่าวสาร๓ ฮวก็บเพศศึกษาจากสี่อบุคคล 
กบความรู้เร่ีองเพศศึกษา

การเปิดรับข้อมลข่าวสารจาก 
สอบุคคล

ค่าลหสัมพันธ์กับความรู้ 
เกี่ยวกับเพศศึกษา P

พ่อแม่หรือผู้ปกครอง -0.058 0.234
เพ่ือน 0.127** 0.009
ครู/อาจารย์ -0.065 0.182
ญาติ พ่ีน้อง -0.093 0.056
คนรัก 0.111* 0.023

รวม 0.017 0.727

*มีนัยสำคัญท่ีระดับ .05 
“ มีนัยสำค้ญท่ีระดับ .01

จากตารางที่ 34 พบว่า การเปิดรับข่าวสารจากสื่อบุคคล ไม่มีความสัมพันธ์กับความรู้ 
เกี่ยวกับเพศศึกษา แต่เมื่อพิจารณาเป็นรายสื่อพบว่า การเปิดรับข่าวสารจากเพื่อน มีความ 
สัมพันธ์กับความรู้เรองเพศศึกษา อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01 โดยเป็นความสัมพันธ์!น 
เซิงบวก ซึ่งหมายความว่า วัยรุ่นที่มีการเปิดรับข่าวสารเรื่องเพศศึกษาจากเพื่อนมากก็จะมีความรู้ 
เกี่ยวกับเพศศึกษามากด้วย และการเปิดรับข่าวสารจากคนรักมีความสัมพันธ์กับความรู้เกี่ยวกับ 
เพศศึกษา อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 โดยเป็นความสัมพันธ์เซิงบวก ซึ่งหมายความว่า 
วัยรุ่นที่มีการเปิดรับข่าวสารจากคนรักมากก็จะมีความรู้เกี่ยวกับเพศศึกษามากด้วย จึงเป็นไปตาม 
สมมติฐานข้อท่ี 4 โดยความสัมพันธ์ที่พบอยู่ในระดับตํ่ามาก
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ตารางท่ี 35
แสดงค่าส้มประสิทธ์สหส้มไรันธ์แบบเพีอเส้น 

ระหว่างการเปีดรับข่าวสาร๓ อวกิบเพศศึกษาจากส่ีอเฉพาะกิจ 
กิบความรู้เร่ีองเพศศึกษา

การเปิดรับข้อมูลข่าวสารจากล่ือ 
เฉพาะกิจ

ค่าสหสัมพันธ์กับความรู้ 
เกี่ยวกับเพศศึกษา

P

แผ่นพับ/แผ่นปลิว -0.001 0.985
คู่มือ/เอกสาร/จุลสารเพศศึกษา 0.037 0.454
หนังสือเรืยน 0.048 0.323
วิดีโอ/วีชด 0.175*** 0.000
ภาพโฆษณา 0.142** 0.003

รวม 0.138* 0.005

•มีนัยสำคัญท่ีระดับ .05 
••มีนัยสำคัญท่ีระดับ .01 
•••มีนัยสำคัญที่ระดับ .001

จาโเตารางที่ 35 พบว่า การเปิดรับข่าวสารจากลื่อเฉพาะกิจมีความสัมพันธ์กับความรู้ 
เกี่ยวกับเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 น่ันคือ หากวัยรุ่นเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับ 
เพศศึกษาจากลื่อเฉพาะกิจมากก็จะมีความรู้เรื่องเพศศึกษามาก โดยความสัมพันธ์ที่พบอยู่ใน 
ระดับตํ่า เมื่อพิจารณาเป็นรายลื่อพบว่า การเปิดรับข่าวสารจากภาพโฆษณา มีความสัมพันธ์กับ 
ความรู้เกี่ยวกับเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01 และการเปิดรับข่าวสารจากวิดีโอ 
หรือวีซีดีมีความสัมพันธ์กับความรู้เกี่ยวกับเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .001 โดย 
เป็นความสัมพันธ์ในเชิงบวก ซึ่งหมายความว่า วัยรุ่นที่มีการเปิดรับข่าวสารจากสื่อมวลชนประเภท 
ภาพโฆษณาและวิดีโอหรือวีชีดีมากก็จะมีความรู้เกี่ยวกับเพศศึกษามากด้วย จึงเป็นไปตามสมมติ 
ฐานข้อที่ 4
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สมมติรานขอท่ี 5 การเปิดรับข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับเพศศึกษามีความสัมพันธ์กับทัศนคติเรื่อง 
เพศศึกษาของวัยรุ่น

ตารางท่ี 36
แสดงค่าส์มประสิทธ์สหสิมพํโนธ์แบบเพียรสิน 

ระหว่างการเปีดรับข่าวสารเกี่ยวกบเพศศึกษาจากสื่อมวลชน 
ก้บท้ศนคติต่อการพูดคุยและการสอนเร่ืองเพศศึกษา

การเปิดรับข้อมูลข่าวสารจาก 
ล่ือมวลชน

ค่าสหสัมพันธ์กับทัศนคติต่อ 
การพูดคุยและการสอนเรื่อง 

เพศศึกษา
P

หนังลือพิมพ์ -0.051 0.296
นิตยสาร/วารสาร 0.083 0.088
วิทยุ -0.112* 0.023
โทรทัศน์ -0.001 0.972
อินเทอร์เน็ท 0.038 0.428
ภาพยนตร์ 0.076 0.116
หนังสือการ์ตูน 0.020 0.675

รวม 0.018 0.713

‘ มีนัยสำคัญท่ีระดับ .05

จากตารางที่36พบว่า การเปิดรับข่าวสารจากลื่อมวลซนโดยรวมไม่มีความสัมพันธ์กับ 
ทัศนคติต่อการพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ จึงไม่เป็นไปตาม 
สมมติฐานข้อท่ี 5 เมื่อพิจารณาเป็นรายลื่อพบว่า การเปิดรับข่าวสารจากวิทยุ มีความสัมพันธ์กับ 
ทัศนคติต่อการพูดคุยและการลอนเรื่องเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระคับ .05 โดยเป็น 
ความสัมพันธ์ในเชิงลบ กล่าวคือ ยิ่งวัยรุ่นเปิดรับข่าวสารจากวิทยุมาก ก็จะมีทัศนคติต่อการพูดคุย 
และการสอนเรื่องเพศศึกษาในทางที่ไม่เหมาะสมมากขึ้น แต่ความสัมพันธ์ดังกล่าวเป็นความ
สัมพันธ์ในระดับตำมาก
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ตารางท่ี 37
แสดงค่าส้มประสิทธ์สหส้มพนธ์แบบเพียรส้น 

ระหวางการเปีดรับข่าวสารเกี่ยวกบเพศศึกษาจากสี่อบุคคล 
รับท้ศนคติด,อการพูดคุยและการสอนเร่ืองเพศศึกษา

การเปิดรับข้อมูลข่าวสารจาก 
สอบุคคล

ค่าสหสัมพันธ์กับทัศนคติต่อ 
การพูดคุยและการสอนเรื่อง 

เพศศึกษา
P

พ่อแม่หรอผู้ปกครอง 0.094 0.052
เพ่ือน 0.105* 0.030
ครู/อาจารย์ 0.130** 0.008
ญาติ พินอง 0.079 0.103
คนรัก 0.039 0.417

รวม 0.147** 0.002

*มี,นัยสำคัญท่ีระดับ .05 
**มีนัยสำคัญที'ระดับ .01

จากตารางท่ี 37 พบว่า การเปิดรับข่าวสารจากสื่อบุคคลมีความสัมพันธ์กับทัศนคติต่อการ 
พูดคุยและการลอนเรื่องเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01 น่ันคือ หากวัยรุ่นเปิดรับ 
ข่าวสารเรื่องเพศศึกษาจากสื่อบุคคลมากก็จะมีทัศนคติต่อการพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษาที่ 
เหมาะสมมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายสื่อพบว่า การเปิดรับข่าวสารจากครูอาจารย์ มีความสัมพันธ์ 
กับทัศนคติต่อการพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01 และ 
การเปิดรับข่าวสารจากเพื่อนมีความสัมพันธ์กับทัศนคติต่อการพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษา 
อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 โดยเป็นความสัมพันธ์ในเชิงบวก ซึ่งหมายความว่า วัยรุ่นท่ี 
มีการเปิดรับข่าวสารจากครู อาจารย์และเพื่อนสูงก็จะมีทัศนคติต่อการพูดคุยและการสอนเรื่องเพศ 
ศึกษาในทางที่เหมาะลมด้วย แต่เป็นความสัมพันธ์ที่น้อยมาก
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ตารางท่ี 38
แสดงค่าส้มประสิทธ์สหส้มพ้นธ์แบบเพืยเส้น 

ระหวางการเปีดรับข่าวสารเกี่ยวกิบเพศศึกษาจากแอเฉพาะกิจ 
ส้บทศนคติต่อการพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษา

การเปิดรับข้อมูลข่าวสารจากล่ือ 
เฉพาะกิจ

ค'าสหสัมพันธ์กับทัศนคติต่อ 
การพูดคุยและการสอนเรื่อง 

เพศศึกษา
P

แผ่นพับ/แผ่นปลิว 0.050 0.299
คู่มือ/เอกสาร/จุลสารเพศศึกษา 0.059 0.227
หนังสอเรยน 0.164*” 0.001
วิดีโอ/วีชีดี 0.136” 0.005
ภาพโฆษณา 0.097* 0.046

รวม 0.164*** 0.001

’ มีนัยสำคัญท่ีระดับ .05 
’ ’ มีนัยสำคัญท่ีระดับ .01 
’ ’ ’ มีนัยสำคัญท่ีระดับ .001

จากตารางท่ี 38 พบว่า การเปิดรับข่าวสารจากลื่อเฉพาะกิจมีความสัมพันธ์กับทัศนคติต่อ 
การพูดคุยและการสอนเรองเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .001 น่ันคือ หากวัยรุ่น 
เปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับเพศศึกษาจากลื่อเฉพาะกิจมากก็จะมีทัศนคติต่อการพูดคุยและการสอน 
เรื่องเพศศึกษาในทางที่เหมาะลมมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายลื่อพบว่า การเปิดรับข่าวสารจาก 
หนังสือเรียน มีความสัมพันธ์กับทัศนคติต่อการพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญ 
ทางสถิติที่ระดับ .001 ส่วนการเปิดรับข่าวสารจากวิดีโอหรือวีชีดีมีความสัมพันธ์กับทัศนคติต่อการ 
พูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01 และการเปิดรับข่าวสาร 
จากภาพโฆษณามีความสัมพันธ์กับทัศนคติต่อการพูดคุยและการสอนเรื่องเพศศึกษาอย่างมีนัย 
สำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 โดยเป็นความสัมพันธ์ในเชิงบวก ซึ่งหมายความว่า วัยรุ่นที่มีการเปิด 
รับข่าวสารจากหนังสือเรียนวิดีโอหรือวีซีดีและภาพโฆษณามาก ก็จะมีทัศนคติต่อการพูดคุยและ 
การสอนเรื่องเพศศึกษาในทางที่เหมาะสมขึ้นด้วย แต่เป็นความสัมพันธ์ที่น้อยมาก จึงเป็นไปตาม 
สมมติฐานข้อท่ี 5
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ตารางที่ 39
แสดงค่าส้มประสิทธ์สหส้มพนธ์แบบเพีอเส้น 

ระหว่างการเปิดรบข่าวสารเกี่ยวกี่บเพศศึกษาจากสื่อมวลชน 
กี่บส้ศนคติเรี่องเพศศึกษา

การเปิดรับข้อมูลข่าวสารจาก 
ส่ือมวลชน

ค่าสหสัมพันธ์กับทัศนคติ 
เร่ืองเพศศึกษา

P

หนังลือพิมพ์ 0.056 0.249
นิตยสาร/วารสาร 0.056 0.249
วิทยุ -0.047 0.336
โทรทัศน์ 0.023 0.630
อินเทอร์เน็ท -0.123* 0.011
ภาพยนตร์ -0.112* 0.021
หนังสือการ์ตูน -0.139** 0.004

รวม -0.083 0.087

‘ มีนัยสำค้ญท่ีระด้บ .05 
‘ ‘ มีนัยสำคัญท่ีระดับ .01

จากตารางท่ี 39 พบว่า การเปิดรับข่าวสารจากส่ือมวลชนโดยรวมไม่มีความสัมพันธ์กับ 
ทัศนคติเร่ืองเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ จึงไม่เป็นไปตามสมมติฐานข้อท่ี 5 เม่ือพิจารณา 
เป็นรายส่ือพบว่า การเปิดรับข่าวสารจากอินเทอร์เน็ทและภาพยนตร์มีความสัมพันธ์กับทัศนคติ 
เร่ืองเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระคับ .05 และการเปิดรับข่าวสารจากหนังสือการ์ตูนมี 
ความสัมพันธ์กับทัศนคติต่อเร่ืองเพศศึกษา โดยเป็นความสัมพันธ์ในเซิงลบ หมายความว่า วัยรุ่นที 
เปิดรับอินเทอร์เน็ทและภาพยนตร์มาก ก็จะมีทัศนคติต่อเร่ืองเพศศึกษาในทางท่ีไม่เหมาะสมมาก 
ข้ึน แต่เป็นความสัมพันธ์ท่ีน้อยมาก จึงเป็นไปตามสมมติฐานข้อท่ี 5
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ตารางที่ 40
แสดงค่าส์มประสิทธ์สหสิมพ้บธ์แบบเพียเสน 

ระหว่างการเปีดรับข่าวสารเกี่ยว?รับเพศศึกษาจากสี่'อบุคคล 
?รับทศนคติเรื่องเพศศึกษา

การเปิดรับข้อมูลข่าวสารจาก 
สอบุคคล

ค่าสหสัมพันธ์กับทัศนคติ 
เร่ืองเพศศึกษา

P

พ่อแม่หรือผู้ปกครอง 0.156*** 0.001
เพ่ือน -0.077 0.111
ครู/อาจารย์ 0.083 0.088
ญาติ พ่ีน้อง -0.012 0.802
คนรัก -0.197*** 0.000

รวม -0.038 0.428

’ ''มีนัยสำคัญที่ระด้บ .001

จากตารางที, 40พบว่า การเปิดรับข่าวสารจากส่ือบุคคลโดยรวมไม่มีความสัมพันธ์กับ 
ทัศนคติต่อเร่ืองเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ จึงไม่เป็นไปตามสมมติฐานท่ี 5 แต่เม่ือ 
พิจารณาเป็นรายส่ือพบว่า การเปิดรับข่าวสารจากพ่อแม่หรอผู้ปกครอง มีความสัมพันธ์กับทัศนคติ 
ต่อเร่ืองเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระคับ .001 โดยเป็นความสัมพันธ์ในเชิงบวก และ 
การเปิดรับข่าวสารจากคนรักมีความสัมพันธ์กับทัศนคติต่อเร่ืองเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทาง 
สถิติท่ีระคับ .001 โดยเป็นความสัมพันธ์!นเชิงลบ คือ เม่ือวัยรุ่นเปิดรับข่าวสารจากคนรักมาก ก็ 
จะมีทัศนคติต่อเร่ืองเพศศึกษาในทางท่ีไม่เหมาะสมมากข้ืน แต่เป็นความสัมพันธ์ในระคับต่ํา จึง 
เป็นไปตามสมมติฐานข้อท่ี 5
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ตารางที่ 41
แสดงค่าส้มประสิทธ์สหส้มพ้นธ์แบบเพียรส้น 

ระหว่างการเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกิบเพศศึกษาจากสี่อเฉพาะกิจ 
กิบส้ศนคติเรี่องเพศศึกษา

การเปิดรับข้อมูลข่าวสารจากส่ือ 
เฉพาะกิจ

ค่าสหสัมพันธ์กับทัศนคติ 
เร่ืองเพศศึกษา

P

แผ่นพับ/แผ่นปลิว 0.039 0.416
คู่มือ/เอกสาร/จุลสารเพศศึกษา -0.002 0.957
หนังสือเรียน 0.234*** 0.000
วิดีโอ/วีชีดี -0.166*** 0.001
ภาพโฆษณา -0.080 0.099

รวม -0.012 0.798

‘ "มีนัยสำคัญที่ระดับ .001

จากตารางท่ี 41 พบว่า การเปิดรับข่าวสารจากสื่อเฉพาะกิจไม่มีความสัมพันธ์กับทัศนคติ 
ต่อเร่ืองเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ จึงไม่เป็นไปตามสมมติฐานท่ี 5 เม่ือพิจารณาเป็นราย 
ส่ือพบว่า การเปิดรับข่าวสารจากหนังสือเรียน มีความสัมพันธ์กับทัศนคติต่อเร่ืองเพศศึกษาอย่างมี 
นัยสำคัญทางสถิติท่ีระคับ .001 โดยเป็นความสัมพันธ์ในเซิงบวก ส่วนการเปิดรับข่าวสารจากวิดีโอ 
หรีอวีชีดีมีความสัมพันธ์กับทัศนคติต่อเร่ืองเพศศึกษาอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระคับ .001 แต่ 
ความสัมพันธ์ในเซิงลบ หมายความว่า เม่ือวัยรุ่นเปิดรับข่าวสารจากวิดีโอหรีอวีชีดีมาก ก็จะมี 
ทัศนคติต่อเร่ืองเพศศึกษาในทางท่ีไม่เหมาะสมมากข้ึน แต่เป็นความสัมพันธ์ท่ีน้อยมาก
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ดอนท่ี 3 การรวบรวมข้อมูลจากคำถามปลายเปีด

1.การเปิดรับข้อมูลข่าวศารเรื่องเพศศึกษาจากสื่อต่างๆ

1.1เป็นการรวบรวมข้อมูลของกลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับการเปิดรับข้อมูลข่าวสารเรื่องเพศ 
ศึกษาจากหนังลือพิมพ์ โดยกลุ่มตัวอย่างที่ตอบคำถามมีจำนวน 323 คน คิดเป็นร้อยละ 76.90 
สามารถแจกแจงรายละเอียดได้ตังนี้

ตารางท่ี 42
แสดงจำนวนและเอยละของกลุ่มตัวอย่างที่ได้รับข้อมูลข่าวสาร 

เรื่องเพศศึกษาจากหนังสิอพิมพ์
หนังลือพิมพ์ จำนวน ร้อยละ

เดลินิวล้ 253 60.28
ไทยรัจ 245 58.33

< li

ข่าวสด 61 14.52
คมชัดลึก 49 11.66
มติซน 11 2.61
สตาร์ซอคเกอร์ 5 1.19
บางกอกโพลต์ 4 0.95
สปอร์ตพูล 3 0.71
กรุงเทพธุรกิจ 3 0.71
ผู้จัดการ 2 0.47
เดอะ เนช่ัน 1 0.23
ไทม์ 1 0.23
สยามบันเทิง 1 0.23
บ้านเมือง 1 0.23

จากตารางท่ี 42 พบว่า วัยรุ่นส่วนใหญ่อ่านข้อมูลข่าวสารเรื่องเพศศึกษาจากหนังลือพิมพ์ 
เดลินิวส์และหนังลือพิมพ์ไทยรัฐ โดยมีจำนวนที่ใกล้เคียงกัน คือ คิดเป็นร้อยละ60.28 และ 58.33 
ตามลำตับ รองลงมา คือ หนังสือพิมพ์ข่าวสด และหนังสือพิมพ์คมชัดลึก
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1.2เป ็นการรวบรวมข ้อม ูลของกล ุ่มต ัวอย ่างเก ี่ยวก ับการเป ิดร ับข ้อม ูลข ่าวสารเร ื่องเพศ
ศ ึกษ าจากน ิตยสาร วารสาร โด ยกล ุ่ม ต ัวอย ่างท ี่ต อบ คำถาม ม ีจำน วน  242 คน ค ิด เป ็นร ้อยละ
57.61 ลามารถแจกแจงรายละเอ ียดได ้ต ังน ี้

ตารางท่ี 43
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตวอย่างที่ไดรบข้อมูลข่าวสาร 

เร่ืองเพศศึกษาจากนิตยสาร วารสาร

นิตยสารวารสาร จำนวน ร้อยละ
คอสโมโพลิแทน (Cosmopolitan) 68 16.19
คลีโอ (Cleo) 63 15
ปิอป (POP) 32 7.61
แอล (Elle) 27 6.42
คู่สร้างคู่สม 26 6.19
แพรว 24 5.71
เพนท์เฮาตั (Penthouse) 24 5.71
ไทยเพลย์บอย (Thai Playboy) 17 4.04
ทีวีทูล 16 3.80
ดิฉัน 15 3.57
ดาราภาพยนตร์ 13 3.09
ลิซ่า (Lisa) 12 2.85
ฟอร์เมน (For Men) 11 2.61
ลิ!M  (Lips) 8 1.90
เธอกับฉัน 7 1.66
คุณหญิง 7 1.66
ขวัญเรอน 7 1.66
เอ็ม แมกกาชีน (M Magazine) 7 1.66
อิมเมจ (Image) 7 1.66
นวลนาง 6 1.42
ผู้หญิง 6 1.42
พลอยแกมเพชร 5 1.19
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ตารางท่ี 43 (ต่อ)

นิตยสาร วารสาร จำนวน ร้อยละ
ฮอตซากุระ (Hot Sakura) 5 1.19
เดอะ บอย (The Boy) 4 0.95
เบโรยว 4 0.95
ชวตจรง 4 0.95
กุลสตร 4 0.95
ไอช์ (ICE) 4 0.95
นางนวล 4 0.95
อ่ืนๆ 59 14.04

จากตารางที่ 43 พบว่า วัยรุ่นส่วนใหญ่อ่านข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับเรองเพศศึกษาจาก 
นิตยสารคอสโมโพลิแทนและนิตยสารคลีโอ คิดเป็นร้อยละ 16.19 และ 15 ตามลำดับ รองลงมา 
คือนิตยสารปิอป แอล และคู่สร้างคู่สม
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1.รเป ็น การรวบ รวมข ้อม ูลของกล ุ่มต ัวอย ่างเก ี่ยวก ับ การเป ิดร ับข ้อม ูลข ่าวสารเร ื่อ งเพ ศ
ศ ึก ษ าจากรายการโท รท ัศ น ์ โด ย ก ล ุ่ม ต ัวอย ่างท ี่ต อบ ค ำถ าม ม ีจำน วน  192 คน ค ิด เป ็นร ้อยละ
45.71 สามารถแจกแจงรายละเอ ียดได ้ด ังน ี้

ตารางท่ี 44
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่ม(ด้วอย่างท่ีได้รบข้อมูลข่าวสาร 

เรื่องเพศศึกษาจากรายการโทรฑ้ศน์

รายการโทรทัศน์ จำนวน ร้อยละ
ชูรักชูรส (ช่อง 3) 165 39.28
ละครโทรทัศน์และภาพยนตร์ 24 5.71
คลินิกรัก (ช่อง I7V) 18 4.28
ครบเครื่องเร่ืองผู้หญิง (ช่อง 7) 10 2.38
ข่าว 8 1.90
เจาะใจ (ช่อง 5) 5 1.19
ผู้หญิงอยากรู้ (ช่อง 3) 4 0.95
รายการน้ีมีคำตอบ (ช่อง 9) 2 0.47
รักเต็มร้อย 2 0.47
รายการโทรทัศน์เพ่ือการศึกษาช่อง 11 2 0.47
รักลูกให้ถูกทาง (ช่อง 7) 1 0.23
พบคุณหมอ (ช่อง 5) 1 0.23
พบหมอคิริราช 1 0.23
ใครคู่ใคร (ช่อง 3) 1 0.23
ถอดรหัสใจ (ช่อง 7) 1 0.23
พบหมอซาวบ้าน 1 0.23
รายการการศึกษาทางไกลวังไกลกังวล 1 0.23

จากตารางที่ 44 พบว่า วัยรุ่นส่วนใหญ่ได้รับข้อมูลข่าวสารเรองเพศศึกษาจากรายการชู 
รักชูรส ทางช่อง 3 มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 39.28 รองลงมา คือ ละครโทรทัศน์และภาพยนตร์ 
รายการคลินิกรัก ทางช่อง 9 และรายการครบเครื่องเรื่องผู้หญิง คิดเป็นร้อยละ5.71, 4.28 และ 
2.38 ตามลำดับ
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1.4 เป ็น การรวบ รวมข ้อม ูลของกล ุ่มต ัวอย ่างเก ี่ยวก ับการเป ิดร ับ ข ้อม ูลข ่าวสารเร ื่องเพ ศ
ศ ึกษ าจากรายการว ิทย ุ โด ย ก ล ุ่ม ต ัวอ ย ่างท ี่ต อ บ ค ำถ าม ม ีจ ำน วน  23 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ 5.47
สามารถแจกแจงรายละเอ ียดได ้ด ังน ี้

ตารางท่ี 45
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มตวอย่างที่ไดํรบข้อมูลข่าวสาร 

เรี่องเพศศึกษาจากรายการวิทยุ

รายการวิทยุ จำนวน ร้อยละ
ฮอตเวฟ (Hot Wave) 91.5 Mhz 12 2.85
เรดิโอโหวตแชทเทลไลท์(RVS) 93.5 Mhz 7 1.66
กรีนเวฟ (Green Wave) 106.5 Mhz 5 1.19
โซว่วี เวฟ (Showy Wave) 97.5 Mhz 3 0.71
ร่วมด้วยช่วยกัน 96.0 Mhz 2 0.47
คูล เอฟเอ็ม (Cool FM) 98.0 Mhz 2 0.47
แซด เรดิโอ (z Radio) 88.5 Mhz 1 0.23
เรดิโอ โนพรอบเบล็ม (Radio No Problem) 1 0.23
โมเดิร์นเลิฟ (Modem Love) 103.5 Mhz 1 0.23

จากตารางท่ี 45 พบว่า วัยรุ่นส่วนใหญ่ได้รับฟังข้อมูลข่าวสารเรื่องเพศศึกษาจากฮอตเวฟ 
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 2.85 รองลงมา คือ เรดิโอโหวตแชทเทลไลท์ และ กรีนเวฟ คิดเป็นร้อย 
ละ 1.66 และ 1.19 ตามลำดับ
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1.รเป ็นการรวบ รวมข ้อม ูลของกล ุ่มต ัวอย ่างเก ี่ยวก ับ การเป ิดร ับข ้อม ูลข ่าวสารเร ื่อ งเพ ศ
ศ ึก ษ า จ า ก เว ็บ ไซ ต ์ โด ย ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า งท ี่ต อ บ ค ำ ถ า ม ม ีจ ำ น ว น  130 คน ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  30.95
สามารถแจกแจงรายละเอ ียดได ้ต ังน ี้

ตารางท่ี 46
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มต์วออ่างที่ไต์รบข้อมูลข่าวสาร 

เรื่องเพศสืกษาจากเว็บไซต์

เว็บไซต์ จำนวน ร้อยละ เว็บไซต์ จำนวน ร้อยละ
www.sanook.com 29 6.90 www.18asians.com 1 0.23
www.yahoo.com 11 2.61 www.celebntystar.com 1 0.23
www.woman.com 5 1.19 www.jgirls.com 2 0.47
www.boyzone.com 4 0.95 www.xxx.com 1 0.23
www.lhudlok.net 9 2.14 www.gayxzone.com 3 0.71
www.pantip.com 4 0.95 www.siam2you.com 1 0.23
www.mweb.co.th 5 1.19 www.catcha.co.th 1 0.23
www.mthai.com 4 0.95 www.sexjapan.com 1 0.23
www.kapook.com 10 2.38 www.nudejapan.com 1 0.23
www.palm-plaza.com 4 0.95 www.rotten.com 2 0.47
www.thaisex.com 4 0.95 www.sex.com 21 5.0
www.sexstory.com 14 3.33 www.thehunt.com 2 0.47
www.maxvcd.com 4 0.95 www.dailynews.co.th 2 0.47
www.20vcd.com 3 0.71 www.108-1009.com 1 0.23
www.hunsa.com 5 1.19 www.eotoday.com 1 0.23
www.cindysex.com 2 0.47 www.thaisupermodels.com 2 0.47
www.thaiboy.com 4 0.95 www.18vcd.com 1 0.23
www.gaypicture.com 3 0.71 www.uh-oh.com 1 0.23
www.thehun.net 2 0.47 www.clinicrak.com 2 0.47
www.gthai.net 1 0.23 www.japansex.com 2 0.47
www.gayonline.com 1 0.23 www.jorjae.com 1 0.23
come.to/xcomic 3 0.71 www.formen.com 1 0.23

http://www.sanook.com
http://www.18asians.com
http://www.yahoo.com
http://www.celebntystar.com
http://www.woman.com
http://www.jgirls.com
http://www.boyzone.com
http://www.xxx.com
http://www.lhudlok.net
http://www.gayxzone.com
http://www.pantip.com
http://www.siam2you.com
http://www.mweb.co.th
http://www.catcha.co.th
http://www.mthai.com
http://www.sexjapan.com
http://www.kapook.com
http://www.nudejapan.com
http://www.palm-plaza.com
http://www.rotten.com
http://www.thaisex.com
http://www.sex.com
http://www.sexstory.com
http://www.thehunt.com
http://www.maxvcd.com
http://www.dailynews.co.th
http://www.20vcd.com
http://www.108-1009.com
http://www.hunsa.com
http://www.eotoday.com
http://www.cindysex.com
http://www.thaisupermodels.com
http://www.thaiboy.com
http://www.18vcd.com
http://www.gaypicture.com
http://www.uh-oh.com
http://www.thehun.net
http://www.clinicrak.com
http://www.gthai.net
http://www.japansex.com
http://www.gayonline.com
http://www.jorjae.com
http://www.formen.com


121

ตารางท่ี 46 (ต่อ)

เว็บไซต์ จำนวน ร้อยละ เว็บไซต์ จำนวน ร้อยละ
www.backdoor.com 1 0.23 www.asianmax.com 1 0.23
www.hotchick.com 1 0.23 www.love.com 1 0.23
www.sabye.com 1 0.23 www.sexclub7.com 1 0.23
www.babes.com 1 0.23 www.playboy.com 1 0.23
www.thaicliriic.com 2 0.47 www.japanesegirl.com 1 0.23
www.tboyx.com 1 0.23 www.a6.com 1 0.23
www.sexy.com 4 0.95 www.sextoon.com 3 0.71
www.enjoy.com 1 0.23 www.womantoday.com 1 0.23
www.japangirls.com 3 0.71 www.thaigirl.net 2 0.47
www.onlyteenz.com 4 0.95 www.dariing.com 1 0.23
www.nood.com 1 0.23 www.motel99.com 2 0.41
www.siamgay.com 1 0.23 www.thaisexstory.com 21 5.0
www.ultrapassword.com 1 0.23 www.sexeducation.com 1 0.23

จากตารางท ี่46พบว ่า ว ัยร ุ่นส ่วนใหญ ่ได ้ร ับข ้อม ูลข ่าวสารเร ื่องเพศศ ึกษาจาก 
www.sanook.com มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 6.90 โดยวัยรุ่นได้รับข่าวสารจาก www.sex.com 
และ www.thaisexstory.com ใน จ ำ น ว น ท ี่เท ่า ก ัน  คิด เป ็น ร ้อยละ 5.0 รองลงมา คือ 
www.sexstory.com คิดเป็นร้อยละ 3.33

http://www.backdoor.com
http://www.asianmax.com
http://www.hotchick.com
http://www.love.com
http://www.sabye.com
http://www.sexclub7.com
http://www.babes.com
http://www.playboy.com
http://www.thaicliriic.com
http://www.japanesegirl.com
http://www.tboyx.com
http://www.a6.com
http://www.sexy.com
http://www.sextoon.com
http://www.enjoy.com
http://www.womantoday.com
http://www.japangirls.com
http://www.thaigirl.net
http://www.onlyteenz.com
http://www.dariing.com
http://www.nood.com
http://www.motel99.com
http://www.siamgay.com
http://www.thaisexstory.com
http://www.ultrapassword.com
http://www.sexeducation.com
http://www.sanook.com
http://www.sex.com
http://www.thaisexstory.com
http://www.sexstory.com
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2.เหตุผลของกลุ่มตัวอย่างที่ต้องการและไม่ต้องการให้มีการการสอนเพศศึกษา

2.1เป็นการรวบรวมเหตุผลของกลุ่มตัวอย่างที่ต้องการให้มีการลอนเรื่องเพศศึกษา โดยมี 
จำนวนกลุ่มตัวอย่างที่ให้เหตุผลทั้งหมด 255 คน คิดเป็นร้อยละ 60.71 ทั้งนี้สามารถสรุปเหตุผล 
ของกลุ่มตัวอย่างไต้ตังนี้

1. จะได้มีความรู้และความเข้าใจในเรื่องเพศศึกษาอย่างถูกต้อง จำนวน85 คน (คิดเป็น 
ร้อยละ 20.23)

2. จะได้สามารถปฏิบ้ติตนได้ถูกต้องเหมาะสม จำนวน 48 คน (คิดเป็นร้อยละแ .42)
ร-จะได้ทราบข้อมูลที่ถูกต้อง ไม,ต้องไปหาเองในทางที่ผิด โดยเฉพาะการแสวงหาจากสื่อ

ลามก จำนวน 4 4 คน (คิดเป็นร้อยละ10.47)
4. จะได้เป็นความรู้ติดตัวและเป็นการป้องกันปัญหาจากการไม่รู้หรือเข้าใจผิดหรือรู้ไวใช่ว่า 

จำนวน 40 คน (คิดเป็นร้อยละ 9.52)
5. เป็นเรื่องธรรมชาติที่สมควรจะรู้ จำนวน30 คน (คิดเป็นร้อยละ 7.14)
6. จะได้สามารถป้องกันตนเองและป้องกันปัญหาสังคมที่จะเกิดจากความรู้เท่าไม่ถึงการณ์ 

ได้ จำนวน15คน (คิดเป็นร้อยละ3.57)
7. เป็นประโยชน์สำหรับตนเองต่อไป จำนวน 10 คน (คิดเป็นร้อยละ 2.38)
8. จะได้รู้วิธีป้องกันตนเองไม่ให้ติดโรคติดต่อทางเพศ จำนวน7 คน (คิดเป็นร้อยละ1.66)
9. จะได้ทราบถึงความแตกต่างระหว่างเพศหญิงและชาย จำนวน2 คน (คิดเป็นร้อยละ

0.42)
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2.2เป็นการรวบรวมเหตุผลของกลุ่มตัวอย่างที่ไม่ต้องการให้มีการสอนเรื่องเพศศึกษา โดย 
มีจำนวนกลุ่มตัวอย่างที่ให้เหตุผลทั้งหมด 18 คน คิดเป็นร้อยละ 4.28 ทั้งนี้สามารถสรุปเหตุผล 
ของกลุ่มตัวอย่างได้ดังน้ี

1. คิดว่ายังไม่ถึงเวลาที่จะต้องเรียนรู้ จำนวน6 คน (คิดเป็นร้อยละ 1.42)
2. คิดว่ารู้เรื่องแล้วไม่จำเป็นต้องศึกษาเพิ่มอีก จำนวน 5 คน (คิดเป็นร้อยละ 1.19)
3. จะทำให้เด็กโตเกินวัย จำนวน 1 คน (คิดเป็นร้อยละ 0.23)
4. ไม่ใช่เรื่องที่สนใจอยากรู้จำนวน 1 คน (คิดเป็นร้อยละ 0.23)
5. เป็นเร่ืองส่วนตัว จำนวน 1 คน (คิดเป็นร้อยละ 0.23)
6. สามารถเรียนรู้ได้เองตามธรรมชาติ จำนวน 1 คน (คิดเป็นร้อยละ 0.23)
7. เป็นเรื่องที่ต้องเรียนรู้ด้วยตนเองจากประสบการณ์ จำนวน 6 คน (คิดเป็นร้อยละ

1.42)
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3.อาย ุท ี่เหมาะสมที่ควรเร ิ่มม ีการสอนเพศศึกษา

เป็นการรวบรวมความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของกลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับอายุที่เหมาะสมที่ 
ควรริ่มมีการสอนเพศศึกษา ทั้งนี้มีกลุ่มตัวอย่างที่แสดงความคิดเห็นจำนวน 371 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 88.33 และสามารถแจกแจงรายละเอียดได้ดังนี้

ตารางท่ี 47
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มต้วออ่างจำแนกตามอาย ุ

ที่กลุ่มคิวอย่างคิดว่าควรเริ่มมืการสอนเพศศึกษา

อาบุท่ีควรเร่ิมมีการสอน 
เพศศึกษา จำนวน ร้อยละ

ต่ํากว่า 10ปี 9 2.14
10 ปี 35 8.33
แ ป ี 23 5.47
12 ปี 94 22.38
13 ปี 80 19.04
14 ปี 36 8.57
15 ปี 66 15.7
16 ปี 4 0.95
17 ปี 5 1.19
18 ปี 9 2.14

มากกว่า 18 ปีข้ึนไป 10 2.38

จากตารางท่ี 47 พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่คิดว่าควรเรมมีการสอนเพศศึกษาเมื่อวัย 
รุ่นมีอายุ12ปี คิดเป็นเป็นร้อยละ22.38 รองลงมาคือ อาย ุ13ปี และอายุ15ปี คิดเป็นร้อย 
ล ะ 19.04 และ15.7 ตามลำดับ



125

4.การสอนเพศศ ึกษาท ี่จะด ึงด ูดความสนใจของวัยรุ่นได ้

เป็นการรวบรวมความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของกลุ่มตัวอย่างว่าควรจะสอนเพศศึกษา 
อย่างไรจึงจะดึงดูดความสนใจของวัยรุ่นได้ โดยกลุ่มตัวอย่างที่แสดงความคิดเห็นและข้อเสนอ 
แนะมีจำนวน 172 คน คิดเป็นร้อยละ 40.95 ลามารถสรุปความคิดเห็นได้ตังต่อไปนี้

4.1ควรใช้สื่อการสอนประกอบ เซ่นภาพ สไลด์และอุปกรณ์ต่างๆ ตามความเหมาะลม 
ทั้งนี้เพื่อให้ผู้เรียนมีความเข้าใจมากขึ้น (จำนวน68 คน คิดเป็นร้อยละ16.19)

4.2การสอนเพศศึกษาแบบ Edutainment ท ีส่อดแ ท ร ก ความรู้เรื่องเพศศึกษา เซ่น การ 
ลอนในรูปแบบของทอล์คโชว์ (จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 9.52)

4.รการสอนในรูปของการจัดกลุ่มอภิปรายหรือพูดคุยอย่างไม่เป็นทางการนักและเปิด 
โอกาสแสดงความคิดเห็นและซักถามได้อย่างเสรี (จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 4.76)

4.4การสอนเพศศึกษาควรเป็นการสอนอย่างเปิดเผย ตรงไปตรงมา เพื่อเป็นการสร้าง 
ทัศนคติที่ดีให้กับวัยรุ่นในการเรียนเพศศึกษาว่าเป็นเรื่องธรรมชาติ ไม่ใช่เรื่องน่าอาย (จำนวน 16 
คน คิดเป็นร้อยละ 3.80)

4.5ควรสอนโดยยกตัวอย่างเหตุการณ์หรือกรณีศึกษาต่างๆ ท่ีน่าสนใจ โดยอธิบายถึงผลดี 
หรือผลร้ายที่จะเกิดขึ้น (จำนวน11 คนคิดเป็นร้อยละ2.61)

4.6ควรสอนแบบการน่าเสนอข้อเท็จจริงเรื่องเพศ ที่ไม่ใช้หลักทฤษฎีหรือวิชาการจนเกินไป 
โดยใช้ภาษาและคำพูดที่เข้าใจได้ง่าย (จำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ2.61)

4.7สอนเพศศึกษาในประเด็นที่วัยรุ่นสนใจ โดยสอนตามวัยของผู้เรียนเป็นหลัก (จำนวน 
10 คน คิดเป็นร้อยละ 2.38)

4.8การสอนเพศศึกษาโดยวิทยากรหรือบุคคลที่วัยรุ่นสนใจ (จำนวน4 คน คิดเป็นร้อยละ
0.95)

4.9การนำนิทานการ์ตูนหรือภาพยนตร์มาสอนเรื่องเพศศึกษา (จำนวน 4 คนคิดเป็น 
ร้อยละ 0.95)



เป็นการรวบรวมความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของกลุ่มตัวอย่างว่าควรจะสอนเพศศึกษา 
โดยใช้สื่อชนิดใดจึงจะสามารถเข้าถึงวัยรุ่นได้ โดยกลุ่มตัวอย่างที่แสดงความคิดเห็นและข้อเสนอ 
แนะมีจำนวน253 คน คิดเป็นร้อยละ60.23 และสามารถแจกแจงรายละเอียดได้ดังน้ี
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5.ส ื่อในการสอนเร ื่องเพศศึกษาท ี่สามารถเข ้าถ ึงว ัยร ุ่นได ้

ตารางท่ี 48
แสดงจำนวนและร้อยละของกลุ่มด้วอย่างจำแนกตามสี่อที่ควรใช้ 
ในการสอนเพศศึกษาที่กลุ่มด้วอย่างคิดว่าสามารถเช้าถึงว่ยรุ่นได้

สื่อที่ควรใช้ 
ในการสอนเพศศึกษา จำนวน ร้อยละ

อินเทอร์เน็ท 81 19.28
โทรทัศน์ 75 17.85
วิดีโอ,วีชีดี และดีวีดี 68 16.19
รูปภาพและอุปกรณ์จำลอง 26 6.19
หนังสือเรียน 22 5.23
ละครหรือภาพยนตร์ 20 4.76
นักแสดง หรือผู้มีชื่อเสียงที่วัยรุ่นสนใจ 13 3.09
หนังสือการ์ตูน 12 2.85
นิตยสาร 10 2.38
วิทยุ 9 2.14
แผ่นพับและใบปลิว 8 1.90
หนังสือพิมพ์ 5 1.19

จากตารงที่ 48 พบว่า วัยรุ่นส่วนใหญ่คิดว่าสื่อในการสอนเพศศึกษาที่สามารถเข้าถึงวัย 
รุ่นได้มากที่สุดคือ อินเทอร์เน็ท คิดเป็นร้อยละ 19.28 รองลงมา คือ โทรทัศน์ และวิดีโอ วีซีดี และ 
ดีวีดี คิดเป็นร้อยละ 17.85 และ 16.19 ตามลำดับ
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6.ประเด ็นในการสอนเรื่องเพศศึกษา

เป็นการรวบรวมความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่างว่าต้องการให้สอนเพศศึกษาในประเด็นใด 
โดยกลุ่มตัวอย่างที่แสดงความคิดเห็นมีจำนวน 242 คน คิดเป็นร้อยละ 57.61 และสามารถสรุป 
เป็นประเด็นได้ดังน้ี

6.1การมีเพศสัมพันธ์อย่างปลอดภัย (จำนวน90 คิดเป็นร้อยละ21.42)
6.2โรคติดต่อทางเพศและการป้องกัน (จำนวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 18.33)
6.3การคุมกำเนิด (จำนวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 15.71)
6.4สุขอนามัยทางเพศ การป้องกันและการดูแลตนเองให้ปลอดจากโรคทางเพศ (จำนวน 

43 คน คิดเป็นร้อยละ 10.23)
6.5การเปลี่ยนแปลงของร่างกายในแต่ละวัย รวมถึงการปรบตัวเม่ือเกิดความเปลี่ยนแปลง 

(จำนวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 9.28)
6.6สักษณะทางกายภาพความแตกต่างทางสรีรวิทยาของชายและหญิง (จำนวน31 คน 

คิดเป็นร้อยละ 7.38)
6.7การวางตัวและการปฏิบัติตนต่อเพศตรงข้าม (จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 6.66)
6.รสักษณะทางอารมณ์ความต้องการทางเพศ การควบคุมและการระบายอารมณ์ทาง 

เพศ (จำนวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 6.66)
6.9การหลีกเลี่ยงและการป้องกันการมีเพศสัมพันธ์ก่อนวัยสันควร รวมถึงวัยที่เหมาะลมใน 

การมีเพศสัมพันธ์ (จำนวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 5.23)
6.10การใช้ชีวิตคู่การเลือกคู่ครองและการวางแผนครอบครัว (จำนวน19คน คิดเป็น 

ร้อยละ4.52)
6.ฑปัญหาที่อาจเกิดจากเพศสัมพันธ์ในวัยเรียน (จำนวน 18 คิดเป็นร้อยละ 4.28)
6.12การตั้งครรภ์ (จำนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 3.33)
6.13การปฏิบัติตนที่ถูกต้องเหมาะลมกับวัย(จำนวน12คนคิดเป็นร้อยละ2.85)
6.14ความผิดปกติทางเพศและรักร่วมเพศ (จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 2.14)
6.15การลืบพันธ์ และระบบสืบพันธ์ (จำนวน8 คนคิดเป็นร้อยละ 1.90)
6.16ศึลธรรม ค่านิยมและจิตสำนึกทางเพศที่ถูกต้องเหมาะสมของสังคมไทย (จำนวน 7 

คน คิดเป็นร้อยละ 1.66)
6.17ความรู้พื้นฐานด้านเพศศึกษาและความเชื่อที่ผิดเกี่ยวกับเพศศึกษา (จำนวน 5 คน 

คิดเป็นร้อยละ 1.19)



6.18ความรัก (จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 0.95)
6.19ความผิดปกติของอวัยวะเพศ (จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.71)
6.20อาซญากรรมทางเพศและการป้องกัน (จำนวน2 คน คิดเป็นร้อยละ0.47)



7.ลักษณะ'ของผู้สอนเพศศึกษา

7.1เป็นผู้มีความรู้และประสบการณ์ในด้านเพศศึกษา (จำนวน 126คนคิดเป็นร้อยละ 
30)

7.2สุภาพ น่าเช่ือถือ น่าเคารพและมีจรรยาบรรณความเป็นครูสูง (จำนวน 50 คน คิดเป็น 
ร้อยละ11.90)

7.3เข้าใจจิตใจและความรู้สึกของผู้เรียน (จำนวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 11.90)
7.4ผู้ลอนเพศศึกษาควรเป็นคนเปิดเผย ร่าเริง มีอารมณ์ขันและเป็นกันเอง (จำนวน 46 

คน คิดเป็นร้อยละ 10.95)
7.5มีทักษะการล่ือลารท่ีดี มีจิตวิทยาในการลอน และลามารถลอนได้อย่างเข้าใจ (จำนวน 

30 คน คิดเป็นร้อยละ 7.14)
7.6มีทัศนคติที่ดีเกี่ยวกับเรื่องเพศศึกษา กล้าพูดกล้าสอนอย่างตรงไปตรงมา (จำนวน 16 

คน คิดเป็นร้อยละ 3.80)
7.7เปิดกว้าง ยอมรับฟังความคิดเห็นของผู้เรียน (จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 2.14)
7.รมีวัยใกล้เคียงกันกับผู้เรียน เป็นคนรุ่นใหม่ ทันสมัยและอยู่ในศีลธรรมอันดี (จำนวน 6 

คน คิดเป็นร้อยละ 1.42)
7.9มีจิตใจดี และมีสภาพจิตท่ีปกติ (จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 1.19)

เป ็นการรวบรวมความค ิดเห ็นของกล ุ่มต ัวอย ่างว ่าผ ู้ลอนเพศศ ึกษาควรม ีล ักษณ ะอย ่างไร
โดยกล ุ่มต ัวอย ่างท ี่แสดงความค ิดเห ็นม ีจำนวน 242 คน ค ิดเป ็นร้อยละ 57.61 และสามารถสรุป
เป ็นประเด็นได ้ต ังน ี้
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